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ВСТУП 

Борис Возницький – один із найбільших моральних авторитетів свого 

часу, в музейництві, ширше – в культурології. Його життєва місія мала широкий 

громадський розголос, а звання Героя України підкреслило внесок у державне 

будівництво в сфері культури. Борис Григорович повертав історичну пам’ять, 

всіляко спотворювану і цілеспрямовано фізично знищувану радянською 

владою. Він вважав, що відновлюючи культурні пам’ятки він відновлює 

зруйновану духовність. Без належно сформованої історичної пам’яті немає 

повноцінних особистостей і громадян, а без них нема розвиненого суспільства і 

сильної держави, що стало очевидним в умовах російської агресії останнього 

десятиліття.  

Борис Григорович вистояв як носій цінностей та моральний авторитет 

музейництва всупереч радянській дійсності та в умовах кризового будівництва 

української державності 1990-х років, провадячи за собою колектив галереї. 

Йому вдалося створив професійний і злагоджений колектив. Справа Бориса 

Григоровича потребує розвитку, а його діяльність, досвід та творчий спадок – 

вивчення і та використання в сучасній музейній справі.    

Актуальність теми: зумовлена потребою комплексного осмислення 

внеску Бориса Возницького у формування сучасної музейної мережі, та 

формування національного культурного простору. Його постать, діяльність та 

спадщина досі потребують ґрунтовного академічного вивчення і популяризації 

серед широкого загалу, адже його внесок був колосальним.   

Метою роботи: є комплексне вивчення життєвого та професійного шляху 

Бориса Возницького як постаті, що визначально вплинула на розвиток музейної 

справи, охорону культурної спадщини та формування нового гранднаративу в 

українській культурі другої половини ХХ – початку ХХІ століття.  

Для досягнення мети були поставлені наступні завдання:  

1.​ Проаналізувати ідейні засади та етапи професійного становлення 

Бориса Возницького як музейного діяча.  
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2.​ Дослідити основні напрями його пам’яткоохоронної діяльності: 

виявлення, збереження та ревалоризацію об’єктів сакрального і 

мистецького характеру.  

3.​ Охарактеризувати внесок Бориса Возницького в інституційний 

розвиток Львівської національної галереї мистецтв та створення 

регіональної мережі філій.  

4.​ Проаналізувати родинне інтерв’ю з донькою музейника як джерело 

до реконструкції його фахового портрету та осмислення 

методологічних засад діяльності.  

Об’єкт дослідження : постать Бориса Возницького як видатного 

музейного діяча, пам’яткоохоронця та організатора культурного процесу в 

Україні.  

Предмет дослідження: професійна діяльність Бориса Возницького в 

контексті розвитку музейної справи України.   

Наукова новизна одержаних результатів полягає у спробі комплексного 

аналізу багатогранної діяльності Бориса Возницького не лише як адміністратора 

музейної установи, а передусім як ініціатора і реалізатора широкомасштабної 

культурної стратегії, спрямованої на вивчення, збереження та актуалізацію 

української мистецької спадщини. Уперше введено до наукового обігу інтерв’ю 

з донькою Бориса Возницького, що дозволяє по-новому осмислити 

особистісно-професійні засади його діяльності та доповнити джерельну базу 

усноісторичними матеріалами  
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Розділ І. Біографія та наукова діяльність Бориса Григоровича Возницького.  

Борис Григорович Возницький (16 квітня 1926 р. – 23 травня 2012 р.) – 

видатний український мистецтвознавець, музеєзнавець, дослідник, колекціонер, 

організатор робіт по охороні і збереженні культурної спадщини. Він був 

лауреатом Державної премії України імені Тараса Шевченка (1989), польської 

премії імені Яна Кохановського (1990), заслуженим працівником культури 

України (1972), членом-кореспондентом Академії мистецтв України (2006), 

президентом Українського національного комітету Міжнародної ради музеїв 

(ICOM) з 1995 року. За життя Возницький зробив надзвичайно вагомий внесок у 

розвиток музейної справи, реставраційної діяльності, популяризації 

українського та європейського мистецтва[10. C.418].  

Народився Борис Возницький у селі Ульбарів Дубенського району 

Рівненської області. Початкову освіту здобув у рідному селі, згодом продовжив 

навчання у Дубно, Рівному та Здолбунові. У 1942 році вступив до Рівненської 

технічної школи за спеціальністю «Будівництво мостів і доріг», однак через 

загрозу примусового вивезення до Німеччини у 1943 році залишив 

навчання[10.C.418]. 

У роки Другої світової війни брав участь у національно-визвольному русі. 

Перебував у Юнацтві Організації Українських Націоналістів, проходив вишкіл у 

селі Молодово, пізніше був направлений до мобілізаційно-організаційного 

відділу штабу «Волинь – Південь». У зв'язку з молодим віком не був допущений 

до навчання у школі старшин, однак виконував обов’язки зв’язкового з псевдо 

«Пугач»[10.C.418]. 

У грудні 1943 року Возницький потрапив до рук радянських партизанів. У 

1944 році, після повернення радянської армії на західноукраїнські землі, його 

мобілізували до Червоної армії, де він служив від жовтня 1944 до травня 1945 
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року на фронті. За відвагу нагороджений однойменною медаллю. Загалом у 

лавах армії прослужив майже 7 років у званні сержанта. 

Після демобілізації продовжив освіту в галузі мистецтва. У 1950–1955 

роках навчався в Львівському училищі прикладного мистецтва імені Івана 

Труша. Вищу освіту здобув у Ленінградському інституті живопису, скульптури 

та архітектури на факультеті історії та теорії мистецтва (1956–1962 

рр.)[10.C.418]. 

У 1960 році Борис Григорович розпочав свою діяльність у Львівському 

музеї українського мистецтва на посаді заступника директора з наукової роботи. 

У 1962 році його було призначено директором Львівської картинної галереї, 

згодом – Львівської національної галереї мистецтв. Саме під його керівництвом 

установа набула статусу однієї з найвагоміших мистецьких інституцій 

України[10.C.418]. 

Возницький ініціював масштабну роботу зі збереження національної 

спадщини. Разом із співробітниками галереї об’їздив Львівщину і Волинь, 

рятуючи твори сакрального мистецтва – іконостаси, скульптури, надгробки – із 

зачинених церков. Зокрема, саме він віднайшов і врятував від знищення твори 

Іоана Георга Пінзеля та Бертеля Торвальдсена. 

За період його керівництва було відкрито 15 філій музею. Серед них – 

музей «Олеський замок» (1975), музей-садиба Маркіяна Шашкевича (1986), 

Музей мистецтва давньої української книги (1976), Музей найдавніших 

пам’яток Львова (1990), Музей «Русалки Дністрової» (1991), Музей сакральної 

барокової скульптури імені Й.-Г. Пінзеля (1996). У 2007 році в палаці 

Потоцьких у Львові відкрилася постійна експозиція європейського мистецтва, 

до створення якої Борис Возницький також був безпосередньо 

причетним[10.C.418]. 
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Під його керівництвом проводилися реставраційні роботи в Олеському, 

Золочівському, Підгорецькому, Жовківському та Свірзькому замках. Участь 

Возницького не обмежувалася адміністративними функціями – він брав 

безпосередню участь у наукових експедиціях та консерваційних роботах. 

Він був автором низки наукових праць, серед яких – монографія «Микола 

Потоцький, Бернард Меретин, Іоан Пінзель» (2005)[2.C.60], путівники 

«Олеський замок» (1977)[4.C.143], «Каплиця Боїмів» (1979)[3.C.64], а також 

статті, присвячені бароковій скульптурі XVIII ст., українській іконі XVI–XVII 

ст. Брав участь в організації низки визначних виставок, серед яких: «Львівський 

портрет XVI–XVIII ст.», «Майстер Пінзель: Легенда і дійсність», «Розп’яття», 

«Іван Виговський. Постать і доба», «Гетьман Іван Мазепа. Погляд крізь 

століття»[5.С.52]. 

У 1970-х роках, попри складну політичну ситуацію в Радянському Союзі, 

Возницький активно займався реставрацією архітектурних пам’яток, розуміючи 

всі ризики та відповідальність, пов’язану з цією діяльністю. Його авторитет 

серед науковців і мистецтвознавців був настільки вагомим, що він особисто взяв 

на себе відповідальність за реставраційні процеси, вважаючи це своєю місією. 

Як перший радянський повоєнний мистецтвознавець у Львові, Возницький зміг 

досягти поваги навіть серед представників офіційних структур. 

Його діяльність здобула міжнародне визнання. Широта світогляду Бориса 

Возницького, та інтерес до маловідомих сторінок історії мистецтва і культури 

України, Західної Європи та Сходу сприяли формуванню його авторитету серед 

науковців Франції, Польщі, Німеччини та інших країн. Академік НАН України 

Ярослав Ісаєвич охарактеризував його як «ангела-хранителя наших музеїв, який 

захищав їх від ворожих і байдужих людей»[1.C.56]. Мистецтвознавець 

Володимир Овсійчук, близький друг Возницького, зазначив: «Скільки не говори 

про діяння Возницького – всього не окреслиш. Ця людина – новий тип 
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музейного директора. Не стоїк, а динамік. Він спокійно і методично воює з 

усіма при будь-якій владі і досягає мети»[15.С.45-62]. 

За роки своєї діяльності Борис Возницький здобув численні відзнаки: 

звання Героя України (2005), Орден Держави, почесні звання та наукові ступені, 

зокрема звання почесного доктора іноземних академій. Він був членом Ради зі 

збереження національної спадщини при Президентові України, головою Ради 

директорів музеїв Львова, членом Ради із сакрального мистецтва при Львівській 

греко-католицькій єпархії, президентом фонду «Відродження Підгорецького 

замку» та Фонду прихильників Золочівського замку[10.C.418]. 

У 2005 році Борису Возницькому було запропоновано очолити 

культурно-мистецький центр «Мистецький Арсенал», однак він відмовився, 

мотивуючи своє рішення бажанням завершити розпочаті проєкти із замками 

Львівщини. Його життєвим кредо було: «Жити треба, поки можеш працювати, а 

коли не можеш – тоді немає сенсу жити»[7]. 

23 травня 2012 року Борис Возницький трагічно загинув у 

дорожньо-транспортній пригоді біля села Печенія Золочівського району. 

Унаслідок серцевого нападу він втратив контроль над автомобілем, виїхав на 

зустрічну смугу та зіткнувся з автобусом. 

Внесок Бориса Возницького у збереження та популяризацію українського 

мистецтва є неоціненним. Його діяльність у музейній сфері вважається зразком 

фаховості, жертовності та патріотизму. Саме завдяки його зусиллям Львівська 

національна галерея мистецтв сьогодні є одним із найповажніших музейних 

осередків країни, а врятовані ним пам’ятки – безцінною частиною 

національного культурного спадку.  
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Розділ ІІ. Пам’яткоохоронна діяльність: виявлення, збереження та 

ревалоризація спадщини. Розвиток Львівської національної галереї 

мистецтв під керівництвом Бориса Возницького. 

Львівська Національна галерея мистецтв – це музей, який збирає та 

експонує твори образотворчого та декоративно-ужиткового мистецтва. 

Головний корпус Галереї розташований на вулиці Василя Стефаника 3, крім 

цього, закладу належить низка інших об’єктів у Львові та за його межами.  

Галерея – найбільший музей у Львові й один з провідних художніх музеїв 

України. Виставкові площі Музею становлять понад 18 тисяч кв.м, а загальна 

кількість експонатів – понад 67 тисяч творів образотворчого і 

декоративно-ужиткового мистецтва країн Західної та Східної Європи від 

середньовіччя до сучасності. За час свого існування Музей мав такі назви : 

Національна галерея міста Львова, Державна обласна картинна галерея, 

Львівська обласна державна картинна галерея, Львівська картина галерея. З 

2012 року має статус національної і називається Львівська національна галерея 

мистецтв імені Бориса Григоровича Возницького.  

До створення загальнодоступної міської галереї закликав ще 1861 року 

художник К. Шлегель, але рішення створити музей образотворчого мистецтва 

міська рада прийняла у 1897 р., тобто майже через 40 років. Активними 

прихильниками створення у Львові мистецької галереї були віце-президент 

міста Тадеуш Рутовський та директор міського архіву Александер Чоловський. 

Перші картини закупили в період з 1903 по 1905 рік, зокрема, художників :  

Фелікса Вигживальського ( триптих «Визволення»), Вільгельма Леопольського ( 

перший варіант картини «Смерть Ацерна»), «Присяга Яна Казимира» Яна 

Матейка, Едварда Окуня ( «Філістери»). 1906 року заклад придбав серед іншого 

60 рисунків Станіслава Виспнянського. 1905 і 1907 року понад 250 картин і 
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рисунків (переважно кінця ХІХ- початку ХХ ст.) подарував галереї львівський 

колекціонер М. Тепфер[11.C.256].  

Через брак приміщень ці та інші твори, що належали Галереї, спочатку 

прикрашали стіни канцелярії Президента міста, кабінети та коридори ратуші. 

Частину експонатів довелося скласти у вільних кімнатах Міського архіву.  

У лютому 1907 року магістрат придбав велику колекцію подільського 

цукрового магната Івана Яковича, яка налічувала 280 картин давніх майстрів, 52 

мініатюри, 80 акварелей та гуашів, скульптури, меблі та інше. Іван Якович 

мешкав у селі Ситківці, Вінницької області. 13.02.1907 р. колекцію І. Яковича за 

рішенням міської ради було закуплено за 225 тисяч крон, і цю дату вважають 

днем заснування Галереї[11.C.256].  

У березні – квітні 1907 р. першу експозицію Галереї було підготовлено й 

відкрито для огляду ( спочатку лише для фахівців) у залах Міського музею 

художнього промислу. Оголошення про відкриття музею для широкого кола 

відвідувачів з’явилось 12 травня 1907 року. Експозицію назвали « Вистава 

закупу на Україні»[11.C.256]. 

Перша експозиція спричинила чимало дискусій, зокрема Міхал 

Ольшевський гостро критикував якість творів. Схвально відгукнувся про 

колекцію нової Галереї Теодор Фріммель.  

У 1907 році Тадеуш Рутовський підсумував важливі питання, що 

стосувалися створення музею в книзі « У справі Міської галереї». 1908 р. було 

надруковано два перші каталоги – відділів світового і польського мистецтва, - 

що підготували М. Гарасимович і Т. Рутовський[11.C.256].  

У цей період розробляли плани монументального Палацу мистецтв для 

приміщення Галереї, однак їх не втілили, і галерея розташувалась у 

приміщеннях Міського музею художнього промислу. 1907 р. кількість 

експонатів становила близько 600 одиниць. 1907-1914 рр. музей поповнював 
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свої фонди завдяки дарам, депозитам ( зокрема 350 скульптурних медальйонів 

зі збірки Владислава Пшибиславського 1908 р.) та придбанням з приватних 

збірок і виставок[11.C.256].  

Кілька десятків картин XVIII – першої половини ХІХ ст. надійшло 1907 

року зі збірки Є. Садовського. Цінними надбаннями 1908 -1911 рр. стали 40 

робіт Яцика Мальчевського, 18 творів Яна Матейка, 19 картин і рисунків Артура 

Гроттгера, картини Юзефа Мегоффера, Поля Мерварта ( «Потоп»), Францишека 

Жмурко, Юліана та Владислава Коссаків, Казимира Сіхульського, Івана Труша 

та інших. Після смерті Владислава Лозинського в 1913 році, частина його 

колекції за заповітом перейшла у власність міста; Національній галереї міста 

Львова – саме так вона називалась з 1911 року, відійшли твори образотворчого 

мистецтва. У 1914 році від спадкоємця Владислава Лозинського місто купило і 

його будинок на вулиці Оссолінських, 3[11.C.256].  

Владислав Лозинський постать варта нашої уваги – він народився 29 

травня 1843 року– польський історик культури, публіцист, письменник, 

колекціонер, дослідник історії Львова. Народився в селі Опари Львівської 

області. У період з 1862 по 1866 роки вивчав право, згодом історію та 

філософію у Львівському університеті.  

У 1864-1866 р. був редактором часопису «Дзвінок»,  1867-1870 рр. – 

«Літературного щоденника», 1871 – 1873 рр. працював науковим секретарем у 

Національному закладі ім. Оссолінських у Львові. Впродовж 1873 – 1883 – 

редактор «Газети Львовської», у якій закликав до охорони й збереження 

пам’яток Львова, створення єпархіальних і національних музеїв. 1873 року 

реорганізував «Щомісячний додаток до Газет Львовської» у науковий часопис 

«науковий і літературний путівник». 1877 р. заснував друкарню. 1887-1892 рр. 

друкував у ній «Квартальник історичний». 1902-19136 рр. – депутат 

австрійського парламенту[11. C.188].  
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Автор низки історичних повістей та оповідань: «Перші галіціяни»(1867 

р.), «Скарб ватажка»(1875 р.). Досліджував історію культури й мистецтва 

Львова: «Церковне малярство н Русі»(1887 р.), «Львівське золотарство в давні 

віки: 1384 – 1640»(1889 р.), «Львівське купецтво у XVI ст.» (1891 р.), «Львівське 

мистецтво в XVI i XVII ст.: архітектура й скульптура» (1907 р.)[11.C.188] 

Зібрав одну з найбільших приватних колекцій польських та іноземних 

пам’яток мистецтва, яка станом на 1914 рік налічувала 1200 предметів. Заповів 

її Львову. Співзасновник та дійсний член Історичного товариства у Львові, від 

1877 – Комісії історії мистецтва Академії наук, краківської Академії наук ( 1890 

р.), Товариства прихильників красних мистецтв у Львові ( засновник і голова 

1894-1901 рр.), Товариства підтримки польської науки (1901 р.), Товариства 

любителів старовини Львова (1906р). За праці, присвячені історії Львова, у 1900 

році став почесним доктором Львівського університету, а 1907 – отримав звання 

почесного громадянина Львова і золоту медаль[11.C.189]. 

Помер 25 травня 1913 року. Похований на Личаківському цвинтарі.  

Повертаючись до Галереї варто сказати, що менш активними були 

надходження у міжвоєнний період з 1919 по 1939 роки [13.C.120]. Саме тоді у 

Львові розвивалося музейне середовище, зокрема через діяльність таких 

постатей, як Іларіон Свєнціцький, який зробив значний внесок у становлення 

музеїв в Галичині[13.C.120]. Тоді колекція поповнювалась переважно завдяки 

дарам окремих осіб, пов’язаних зі Львовом – Г. Зем’ялковської (1918 р.), Ю. 

Мусіл (1919 р.), Е. Баронча ( 1925 р.), К. Федоровича, А. Гайдецького, З. 

Дилевської, Я.-З. лашовського ( 1933-1934 рр.), С.-Г. Бадені ( березень 1939 

р.)[11.C.257].  

Велике мистецьке значення мала збірка Болеслава Ожеховича, яку він у 

1919 році подарував місту. Колекцію Б. Ожеховича на прохання колекціонера 

ще в березні 1915 року перевезли до Львова з Кальникова, що поблизу 

Перемишля. 24 вересня 1921 року цю колекцію відкрили для глядачів у залах 
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колишнього палацу В. Лозинського як окремий відділ Національного музею 

імені короля Яна ІІІ. Колекцію розташовану поряд із першою частиною 

Національної галереї, сприймали як її доповнення. [11.C.257] 

Протягом міжвоєнного періоду Музей отримав ще низку дарів, 

найбільший з яких був 1922 і 1928 років від художника Людвіка Квятковського – 

109 власних творів. 1938 р. до Галереї ввійшли частини збірок, подарованих за 

заповітами барона Константа Бруніцького  й Леона Пінінського – обидві 

колекції були інвентаризовані у 1940 році. У міжвоєнний період Галерея 

розташовувалась у 16 залах Художньо-промислового музею, з окремим входом з 

вулиці Дідушицьких, де експонували твори, виконані після 1850 років, і в шести 

залах першого поверху будинку на вул. Оссолінських, 3 – переважно це були 

твори західноєвропейського мистецтва і польські картини XVIII – першої пол. 

ХІХ ст. ​

Станом на 1933 рік музей зберігав понад 2400 творів. Як окремий експонат 

Галереї розглядали завісу «Парнас» пензля Генріха Семирадського у Великому 

театрі , відділом галереї вважали від січня 1917 року Рацлавицьку панораму в 

Стрийському парку. У 1937 році в галереї відбулася масштабна виставка «Сто 

років львівського малярства» за каталогом Є. Гюттлера[11.C.257]. 

Від заснування музею в 1907 р. і до 1932 р. його головним охоронцем був 

М. Гарасимович. Впродовж 1933-1940 років галерею очолював Є. Гюттлер. 

Після початку Другої світової війни і так званого «Золотого вересня» ( 

мається на увазі входження Галичини до складу Радянського Союзу) нова влада 

реорганізувала музейні колекції. 1940 року до складу новоутвореної Львівської 

державної картинної галереї ввійшли націоналізовані приватні збірки, а також 

твори із розформованих громадських музеїв міста – Історичного, Національного 

музею ім. короля Яна ІІІ ( разом зі збіркою Б. Ожеховича), українського 

Національного музею ім. митрополита Андрея Шептицького, латинського 

Дієцезіального музею, музею Наукового Товариства ім. Шевченка. Особливо 
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значне поповнення надійшло з Музею імені князів Любомирських, що від 1823 

року був у складі Оссолінеуму. Галереї передано твори з музейної збірки самого 

Оссолінеуму, а також із музею Баворовських та з приватних колекцій 

Вибрановських, Дідушицьких, Голуховських, Сапіг, Павліковських, Т. 

Сковронського, А. Блюменфельда, С. Лещинського, зі збірки 

Літературно-художнього товариства у Львові. Від Софії Стефанович, онучки 

художника Антоні Стефановича, надійшла збірка з семи його полотен і восьми 

декоративних картонів його сина Каєтана – зразків львівської сецесії.  В 

1940-1941 рр. інтенсивно закуповували картини у приватних колекціонерів та 

художників. Упродовж 1940 року збірка галереї збільшилась до 4188 

експонатів[11.C.257].  

Від січня 1940 року до березня 1941 обов’язки директора Галереї 

виконував Іларіон Свєнціцький. У складі наукових працівників були відомі 

мистецтвознавці Михайло Драган, Віра Свєнціцька, З. Горнунг, Є. 

Гюттлер[11.C.258].  

Під час німецької окупації, яка тривала з 1941 по 1944 рік, директором 

галереї був Іван Іванець. Збірка зазнала безповоротних втрат : понад 150 картин 

забрали німці для того, щоб оздобити офіцерські клуби та приміщення, в яких 

працювала окупаційна адміністрація, близько 100 творів вивезли до Нового 

Вісніча поблизу Кракова у Польщі[11.C.258].  

В 1942 -1944 роках до Галереї надійшли збірки  Йогана Райтера, Огюста 

Перре, Я. Маркварта[11.C.258]. 

Після війни колектив музею очолювали: Олена Збронець ( 1945-1951 рр.), 

Є. Амірагова (1952-1959 рр), М. Філонов (1959-1962 рр)[11.C.28]. 

У 1946 році з фондів Галереї було передано для музеїв Польщі понад 200 

цінних творів польських митців, зокрема Яна Матейка, Ртрута Грюттгера. Яцека 

Мальчевського, С. Виспнянського, В. Герсона. Водночас завдяки експонатам, які 
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передали до Львова із російських музеїв, було створено нові відділи – 

дореволюційного російського та радянського мистецтва.  

Упродовж 1947- 1954 рр. відбулась реорганізація львівських музеїв, до 

галереї перейшли експонати з міського музею художнього промислу, 

Львівського історичного музею, Національного музею у Львові. Ці надходження 

тривали й пізніше галерея отримала чимало творів з Львівського історичного 

музею в 1961,1966-1969,1971,1983 роках. Від колишнього Національного музею 

у Львові у 1971 р., Львівського музею етнографії та художнього промислу у 

1967 р., Львівської бібліотеки ім. в. Стефаника АН УРСР у 1974 р., 

Вільнюського художнього музею у 1959 р., Дрогобицького краєзнавчого музею 

у 1966 р. Серед переданих з Музею етнографії та художнього промислу картин 

було чимало портретів єврейських громадських і релігійних діячів Львова 

роботи Вільгельма Вахтеля, Марцина Готтліба, Людомира Кеглера, Г. 

Лянгермана, Г. Мерера, М. Мюнца, Т. Рибковського, що до 1940 року були у 

збірці єврейської релігійної громади міста і зберігались у залі засідань кагалу. З 

відомого у 1930-х роках львівського музею Максиміліана Гольдштайна походять 

отримані з Музею етнографії полотна Ю. Крушевського «Єврейське весілля» та 

автопортрет Г. Мізес. 1955 р. відбулось важливе поповнення збірки 

західноєвропейського мистецтва завдяки творам з ленінградського Ермітажу та 

Музею образотворчого мистецтва в Москві. 1956 р. у збірці галереї 

налічувалось 10147 експонатів. В 1957-1960 роках добудували нове крило 

музею вздовж вулиці Стефаника[11.C.258].  

У 1959 та 1985 роках було інвентаризовано твори з приватних депозитів, 

що перебували у фондах галереї від 1940-1941 рр. і 1945-1946 рр. З депозиту М. 

Мадейської (1940 р.) 1959 року прибула картина Олександра Орловського «Улан 

на коні» та полотно І.П. Лучинського «Видри». З депозту П. 

Дуніна-Борковського (1940 р.) походить одна з найкращих картин Генріха 

Семирадського «Христос і самарянка». До депозиту Ф. Кшишталовського ( 1946 

р., інвентаризовано 1985 р.) входили твори з колекції львівської художниці Ю. 
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Смольки, зокрема родинні портрети авторства М. Герасимовича, Люни 

Дрекслер, М. Янковського, краєвиди К. Лотоцького і К. Розенфельд[11.C.258]. 

У другій половині ХХ ст. низку картин було закуплено з приватних збірок. 

Так фонди музею у 1957 році поповнили – «Портрет Ольги Левицької з сином» 

Фредерика Паутча, 1958 р. – «Портрет чоловіка» школи Пітера- Пауля Рубенса, 

1958 і 1974 рр.- картини польських постімпресіоністів 1920-1930-х рр. Зигмунта 

Валішевського, Чеслава Жепінського, Яна Цибіса, Ганни Рудзької-Цибіс, Ю. 

Чапського, 1978 р. – «Портрет Кароля і Малгожати Лянцкоронських» Яцека 

Мальчевського, «Автопртрет» Г. Меркеля і «Автопортрет» Анджея Пронашка, 

1982 р. – «Монмартр» Генріка Кжижановського і «Бретонки» Г. Лянгермана, 

1983 р. – «Ніч на Івана Купала» Генріха Семирадського, 1985 р. – «Квіти» М. 

Фоеррінга, 1989 р. «Композиція» О. Риммера, 1991 р. «Маяк» Ф. Рущица. У 

складі львівської колекції А. Браславського 1963 р. прибули картини Ю. Брандта 

«Приборкання коня», Ф. Вигживальського «Фортуна», Е. Ерба «Зимовий 

краєвд», а також рідкісне для українських музеїв полотно Ігнасіо Сулоаги 

«Іспанка на вулиці». Композитор А. Нікодемович в 1979 році подарував галереї 

«Натюрморт з бананом» З. Радницького. 1973 року за заповітом художниці 

надійшла колекція Я. Музики, оформлена як окремий фонд, 1995 – львівська 

колекція Островерхова[11.C.259]. 

Впродовж 1962-2012 років директором галереї був Борис Григорович 

Возницький. У 1963 році відкрилась нова постійна експозиція. Фонди музею 

значно поповнилися внаслідок численних експедицій, однією з найважливіших 

знахідок був барельєф Бартеля Торвальдсена, привезений з Червоногорода на 

Поділлі. В період 1960-1990-х років Галерея перетворилась на значний 

музейний центр з кількома філіями у Львові та на Львівщині.  

У квітні 1992 року на головний корпус Галереї що знаходиться на вул. 

Ствефаника,3 було вчинено збройний напад[9. C.60]. Захищаючи музейну 

колекцію, трагічно загинули працівники галереї Дмитро Шелест і Ярослав 
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Вовчак. Цей злочин був нерозкритий, а справу закрили у 2009 році через 

давність. Були викладені картини Яна Матейка та Артура Гроттгера.  

Перший загальний, хоч і неповний, каталог збірки Галереї вийшов друком 

у 1955 році. Путівники постійною експозицією видавали в 1949, 1972,1985, 

2003,2007, альбоми з репродукціями робіт- в 1969,1977,1985, 2006-2007. У 

повоєнний період працівники Львівської галереї мистецтв здійснили низку 

наукових досліджень. Зокрема, Борис Возницький докладно вивчив творчість 

І.Г. Пінзеля , і видав у 2005 році книгу «Микола Потоцький, Бернард Меретин, 

Іоанн Георгій Пінзель» і альбом «Ян Єжи Пінзель» у 2007 р[2],[5]. В. Любченко 

дослідив львівську скульптуру XVI-XVII ст.  захистив дисертацію у 1968 р., а у 

1981 р. видав монографію. Г. Островський став автором публікацій про Львів і 

його мистецтво – книги «Львів»(1982 р.), «Художні музеї Львова» ( 1978)[10. 

C.418]. В. Овсійчук у 1965 р. організував у залах Галереї епохальну виставку 

старого львівського портрету, підготував рукописний каталог 

західноєвропейського живопису в галереї, а згодом опублікував низку 

монографій. О. Ріпко стала автором гучних виставок «Бойчук і бойчукісти» 

(1990 р.), «Мистецьке життя Львова першої половини ХХ ст» (1994 р.) і книги 

«У пошуках страченого минулого» (1996 р.). Дмитро Шелест докладно вивчав 

творчість Франца Антона Маульберча та інших австрійських живописців, 

організував виставку «Західноєвропейський рисунок XVI-XVIII ст. зі збірок 

Львова» (1982 р.), уклав альбом про польський живопис у галереї (1990 

р.)[11.C.259]. 

С. Малець створила виставку «У колі родини Дідушицьких» (1995 р.) і 

випустила книгу « За часів Маркіяна Шашкевича» (1997 р.). 1985 р. Ю. Бірюлов 

відкрив виставку «Львівська сецесія», згодом (1996,2005 р.) надрукував 

монографії на цю тему; підготував перший машинописний варіант каталогу 

збірки польського живопису ( 1986 р.), а 2003 р. вийшли його путівники 

Галереєю. Г. Глембоцька і В. Сусак створили виставку «Образи зниклого світу» 

(2003 р.) з докладним каталогом творів єврейських митців Львова. В. Сусак 
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організувала також виставки творів Павла Ковжуна у 1991 році,  М. 

Гарасимовича у 1999 р., «Нерозгаданий ребус Париж» у 2000 р., «Реанімація» у 

2007 р., також у тому ж році видала книгу «Генріх Семирадський у Львові: 

Твори зі збірки Львівської галереї мистецтв», провела міжнародну конференцію 

присвячену творчості цього живописця у 2002 році, і видала монографію 

«Українські митці Парижа» у 2011 р[11.C.259].  

Г. Дергачова зробила низку атрибуцій картин західноєвропейських 

художників, захистила кандидатську дисертацію на тему «Творчість Казимира 

Войняковського» ( 1998 р.), опублікувала статті про Г. Меркеля (1994 р.) й А. 

Ланге ( 2001 р.), книгу «Колекція Домбських у Львові» (2005 р.). Н. Шелнст 

дослідила рисунки Д. Ходовецького у львівських колекціях (1999 р.). Фонд 

Дмитра Шелеста, який заснували Н. Шелест та Г.Дергачова, провів у галереї 

кілька наукових конференцій з 1993 по 1996 рр. С. Стець у 1988 році 

організувала виставу «Побутовий портрет у Львові в першій половині ХІХ 

століття», у 2000 р. – виставку «Мла батьківщина: Релігійне життя та побут 

галицьких євреїв очима художників» (каталог видала у співавторстві з Г. 

Глембоцькою), а також дослідила колекцію мініатюр, картини фламандських і 

голландських майстрів у музейній збірці. Низку виставок польського мистецтва, 

споряджених науковими каталогами, показав у Львові та містах Польщі 

впродовж 1987-2003 рр. головний охоронець музею І. Хомин: у 2006 році він 

випустив у світ альбом «Шедеври польського живопису зі збірки Львівської 

галереї мистецтв». Світлана Бірюлова опублікувала дослідження творчості 

Люни Дрекслер у 1994 році і уклала каталог французького живопису в збірці 

галереї у 2007 р. А. Банцекова 2001 р. розгорнула велику експозицію «Art Deco 

у Львові» з якісним науковим каталогом. До 750-річного ювілею міста 2006 р. 

галерея підготувала виставку «Львів – відкрите місто», яка 2007 була 

експонована у Радомі. 100-річний ювілей Львівської галереї мистецтв 

відзначали 2007 року, до цієї події видали альбом «Львівська галерея мистецтв» 

з репродукціями 112 найкращих творів, книгу Н. Філевич «Львівська галерея 
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мистецтв: Хроніка 1907-1947 рр . і науковий збірник «Львівська галерея 

мистецтв: Дослідження і матеріали « - Вип.1,2007 р. О. Козинкевич у 2008 р. 

створила виставку «Схід у творчості європейських художників» з докладним 

альбомом-каталогом. 2008 року вийшов у світ каталог – інформатор В. Пшика 

«Укріплені міста, замки, оборонні двори та інкастельовані споруди Львівщини 

XIII-XVIII ст.». Впродовж 2008-2010 років Галерея проводила «Тиждень 

актуального мистецтва.»[11.C.259] 

Від 2001 року найдавніші експонати Галереї зберігаються в Палаці 

Потоцьких. Серед полотен, що містяться у доступних для відвідувачів залах, 

відрізняються твори італійських майстрів: Тиціана «Портрет чоловіка», 

невідомого художника XVI ст. «Юдиф з головою Олоферна», монограміста 

«АТ» «Хронос обеззброює Амура», послідовника Антоніо Каналетто «Комедія 

дель арте на площі Св. Марка у Венеції», невідомих французьких живописців 

XVII-XVIII ст. – «Суд Париса», «Знайдення Мойсея»; Каралюса-Дюрана 

«Квіткарка»(1880-ті). Привертають увагу твори австрійських майстрів XVIII ст. 

– Пауля Трогера «Невинність карає Амура», Генріха Фюгера «Портрет Софії 

Замойської з Чарторийських»[11.C.266] 

На другому поверсі палацу – основна експозиція Львівської Національної 

галереї мистецтв. Її відкривають зали античного та давнього 

західноукраїнського мистецтва – тут, зокрема, можна ознайомитися з творами 

львівських митців Івана Рутковича, Симона Богушовича, Мартино Альмонте, 

Остапа Білявського, скульптурами І.Г. Пінзеля та Францисика Оленського. 

Європейське мистецтво XIV – XVIII ст. представлене найкращими творами 

збірки. У залі австрійського мистецтва XVIII ст. виставлено найповнішу в 

Україні колекцію ескізів до монументальних розписів у стилі бароко авторства 

П. Трогерга,  Франца Антона Маульберча, М. Унтербергера, Ф.А. Палько. 

Експозиція німецького мистецтва охоплює період від готики XV ст. до раннього 

класицизму XVIII ст. Перлиною залу є фрагмент вівтаря нижньорейнського 

майстра останньої чверті XV ст. «Три святі». Оглядаючи зал мистецтва 
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Нідерландів і Фландрії XVI-XVIII ст., варто відзначити триптих «Поклоніння 

волхвів» з майстерні живописця XVI ст. Пітера Кука ван Альста та натюрморти 

Яна Брейгеля Старшого й Яна ван Кесселя. Серед італійських картин 

вирізаються єдиний в Україні твір першої в історії мистецтва жінки –малярки 

Софонісби Ангішоли «Портрет молодої патриціанки» (1558 р.), унікальна 

картина Япоко Цуккі «Вилов перлів та коралів» (1593 р.), полотна живописців 

XVII –XVIII ст. Бернардо Строцці, Себастьяно Річчі, П.А. Новелі. Збірка 

мистецтва Нідерландів ознайомлює з найкращими досягненнями різноманітних 

жанрів – пейзажу, натюрморту, побутових сцен. До визнаних шедеврів 

побутового жанру належать парні картини Г. ван Гонтгорста «Жінка з гітарою» 

та «Чоловік з віолою да гамба» (1631 р.). У залі французького мистецтва 

XVI-XVIII ст. міститься найвідоміший твір львівської галереї – єдина у Східній 

Європі картина караваджиста Жоржа де Латура «Платіж» датована 1619-1620 

рр. Окрасою відділу іспанського мистецтва є невелика картина Франсиско Гойї 

«Маха на балконі»[11.C.266], [21]. 

Палац Владислава Лозинського. 

Від 1914 р. частина галереї розташована у будинку на теперішній вул. 

Стефаника 3. Давніша його частина була споруджена для графині І. 

Дідушицької у 1873 році за проєктом Ф. Покутинського. Від 1894 року будинок 

був власністю Владислава Лозинського. Збереглися оздоблені у 1890-х роках 

інтер’єри, зокрема вестибюль і так званий салон з ліпним декором.  

Перший поверх будинку відведено під змінні тимчасові виставки , на 

другому поверсі розгорнуто постійну експозицію зарубіжного мистецтва 

XIX-XX ст. Вона побудована не за принципом національних шкіл, а за стилями 

та художніми напрямами. У залах класицизму та романтизму найбільшої уваги 

варті полотна Франсуа Жерара «Портрет Катажини Стаженської» (1803 р.), 

Карла Фрідріха Шинкеля «Пейзаж при заході сонця» (1813 р.), картини 

романтиків А. Гроттера, Ф. Тепи. Низка творів А. Костіса, К. Похвальського, А. 

 
 

 
19 



Каппіса та інших майстрів дає уяву про розвиток реалізму. Постійною лінією в 

мистецтві ХІХ ст. був академізм. Творчість професора Віденської академії Ганса 

Макарта представлена «Портретом жінки» (1878 р.), характерними для 

академічного живопису є картини Алоіса Ганса Шрамма «Три грації» (бл. 1895 

р.) і Г. Семирадського «Христос і самарянка» (1890 р.). Сполученням тенденцій 

академізму та пізнього романтизму позначені полотна Поля Мерварта «Потоп» 

(1881 р.), Тадеуша Айдукевича «Молитва у пустині» (1887 р.). Популярному в 

ХІХ ст. історичному жанру віддали данину В. Леопольський « Смерть Ацерна» 

(1876 р.), Ю. Брандт «Приборкання коня», «Молитва у степу» (близько 1890 р.), 

В. Коссак «Весна 1813 року» (1904 р.). Найвизначніший польський художник 

історичного жанру Ян Матейко представлений в експозиції чудовим портретом 

чотирьох власних дітей, створеним 1879 року[21].  

У трьох окремих залах експонуються твори львівської школи живопису 

ХІХ ст. – К. Арендта, Антона Ланге, Івана – Петра Лучинського, Ф. Люнди, Я. 

Машковського, А. Рейхана, К. Шлегеля, М. Яблонського та інших[21].  

Кілька залів присвячено новим напрямам у європейському мистецтві 

кінця  ХІХ – початку ХХ ст. – пленерному малярству, імпресіонізму, символізму, 

сецесії, експресіонізму. Тут виділяються полотна І. Сулоаги, В. Прушковського 

«Весна» ( 1887 р.), І. Левітана «Сутінки. Замок» ( 1898 р.), Я. Мальчевського 

«Христос перед Пилатом» (1910), ю. Мегоффера «Співачка» ( 1896 р.), Я. 

Станіславського, Ю. Фалата, А. Рудольфа. Експонуються і твори львівських 

художників – представників символізму та сецесії – Фелікса Вигживальського 

триптих «Фортуна» (1908 р.), К. Стефановича «Парижанка», К. 

Сихульського[21].  

З різними течіями європейського мистецтва 1920-1930-х років 

ознайомлюють глядача, зокрема, твори Г. Меркеля («вулиця у місті, 1927 р.), М. 

Тоцці «Оголена з рожевим глечиком» (1928 р.), З. Валішевського, Я. Цибіса 

(краєвиди). Низку творів міжвоєнного періоду виконали львівські митці – М. 
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Висоцький, В. Кжижановський, В. Коженьовська, В. Лям, Г. Лянгерман. А. 

Манастирський, З. Радницький, О. Ример, Р. Сельський, В. Яроцький та інші – 

що демонструє розквіт львівської школи та її значний внесок в історію 

мистецтва[21].  

В експозиційних залах – лише 7-8% збірки. Значна кількість творів 

зберігається у фондосховищах – особливо графіка, мініатюри, скульптура, 

нумізматика, ювелірні вироби, музейні рами, матеріали з архіву українських 

діячів культури. 

Філями Галереї є:  

Музей староукраїнської книги – музей, який збирає та експонує 

пам’ятки, пов’язані з історією книгодрукування та давньої української книги.  

Створений 1977, до 1990 р. діяв у приміщеннях колишньої церкви Святого 

Онуфрія та Онуфріївського монастиря. Від 1997 року працює у подвір’ї палацу 

Потоцьких[11.C.267].  

Експозицію першої зали відкривають рукописні пам’ятки, які дійшли до 

нас від часів Київської Русі, а саме панедикти Антіоха Чорноризця, створені в 

другій половині ХІ ст. Також у залі представлено перші українські друковані 

книги кінця XV століття, що їх надрукував у Кракові Швайпольт Фіоль, 

рукописні Євангеліє середини XVI ст. з львівської церкви Святої Параскеви 

П’ятниці та інші. В експозиції виставлено книги, які надрукував Іван Федоров – 

Псалтир з часовником (Заблудів, 1569 р.), Львівський буквар і Апостол ( Львів, 

1574 р.), Азбука ( Острог, 1578 р.), а також лист до саксонського курфюрста 

Августа, який Іван Федоров написав 23.07.1583 року[11.C.267]. 

У другій залі розміщено пам’ятки XVIII століття: стародруки з Парижу, 

Лондону, Цюріху, Вільно, Кракова – типові взірці європейської книги 

ренесансної й барокової доби. Серед них Біблія (1755 р.) із друкарні Йоганна 

Конрада Манца в Цюріху, Іконологія (1677 р.) із паризької друкарні Луїса 
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Білайна, ілюстрації до книги «Біблія росоин» (1543 р.) із Базеля, мапа світу з 

книги «Хроніки із цілого світу» Краків ( 1564 р.). Серед експонатів є книги з 

друкарень Києво-Печерської лаври, Ставропігійського братства, Острозької 

академії. Експонується перший український нотний друк богослужбових співів 

– Ірмологіон (1700 р.) із львівської друкарні Йосифа Шумлянського. У залі 

представлені роботи відомих українських граверів О. Тарскевича, Є. 

Завадовського, Д. Сінкевича, Н. Зубрицького, А. Козачківського, І.  Щирського, 

Г. Левицького[11.C.267].  

Третя зала відтворює інтер’єр середньовічної друкарні з предметами 

виробництва та унікальними машинами – давнім друкарським верстатом і 

палітурним пресом першої половини XVII ст. Ці експонати єдині, що збереглися 

не лише в Україні, а й у Східній Європі[11.C.267]. 

Четвертий зал музею призначений для виставок.  

Колекція музею складається із близько 16 тисяч одиниць, до яких 

відносяться: рукописи, стародруки, унікальні видання різними мовами, видання 

«радянського періоду», друкарські верстати, зразки книжкової графіки, 

ілюстрації до книг.  

Музей прагне оновити підхід до експозиції на більш сучасний, як того 

вимагає час. Потрібно збільшити експозиційні площі. Наразі деякі колекції 

музею розміщені в експозиціях Музеїв-заповідників Олеського та Золочівського 

замків[11.C.267].  

Музей давніх пам’яток Львова – музей, який збирає та експонує 

пам’ятки, пов’язані з найдавнішим періодом в історії Львова, розташований у 

колишньому костелі Святого Івана Хрестителя на площі Старий Ринок. Для 

відвідувачів експозиція була відкрита у 1993 році. Ідея розмістити у храмі музей 

виникла у процесі реставрації пам’ятки 1978-1984 роках. Тоді було 

запропоновано декілька варіантів пристосування споруди під музейні 

експозиції. Зокрема, існували ідеї відкрити у каплиці Музей давньоруського 
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Львова – філію Музею історії і перспективних проблем архітектури м. Львова; 

створений при Львівському облздороввідділі Музей видатних медиків 

Львівщини; відділ Львівського музею історії релігії та атеїзму під назвою « 

Зародження та експансія католицизму на Західних областях України». Була 

пропозиція облаштувати експозицію, присвячену зв’язкам угорського та 

українського народів, зокрема областей Бараня та Львівщини, або ж створити 

універсальний зал, де можна було б експонувати різноманітні виставки. Крім 

цього висловлювали побажання створити в музеї студію прослуховування 

давньоруської музики та місце для проведення тематичних лекцій[11.C.268].  

Археологічні дослідження проводили на території храму Св. Івана 

Хрестителя 1977 та 1984 року. Експедиція під керівництвом О. Ратича в 1977 

році дослідила ділянку біля східного фасаду храму і виявила кладку в доброму 

стані зі збереженими окремими фрагментами лиця стіни. Все, що потрапило в 

поле зондажів, спростувало уставлену думку про те, що попередні перебудови ( 

включно з останньою 1887 року) цілком нівелювали первісну основу пам’ятки. 

У 1984 р. археологічні дослідження в храмі Святого Івана Хрестителя провела 

львівська міська археологічна експедиція Інституту суспільних наук ( тепер 

Інститут українознавства імені Івана Крип’якевича) під керівництвом Р. Багрія. 

Всередині храму виявили 38 різночасових поховань. Із супроводжуючого 

інвентарю біля захоронень знайдено керамічні й кістяні намистини, срібні та 

мідні перстні, шпильки, гроші. Поховання двох верхніх ярусів учені датували 

XIV – XVII ст., а поховання нижнього ярусу – другою половиною XII – першою 

половиною XIII ст. Посередині центрального нефу простежено прямокутну в 

плані яму – місце від центрального захоронення, яке можливо, було у 

саркофазі[11.C.268].  

Будівлю храму Святого Івана Хрестителя у 1983 році передали Львівській 

картинній галереї для створення тут Музею давніх пам’яток Львова. Зусиллями 

працівників галереї на чолі з директором Борисом Возницьким розроблено 

концепцію майбутнього музею, присвяченого мистецьким пам’яткам 
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стародавнього Львова. Від 1985 року у костелі Івана Хрестителя розпочали 

реставраційні роботи, які здійснювали фахівці Львівського інституту « 

Укрзахідпроектреставрація» під керівництвом І. Могитича. Будівлі частково 

повернули вигляд, сформований на зламі XVI-XVII ст., в інтер’єрі відкрили 

фрагменти стінопису[11.C.268].  

Музей відкрили 21.01.1993 р. Першим його директором став Юрій Гудима 

( на посаді був з 1993 – 2001 рр.). В експозицію музею з моменту його відкриття 

до 1998 р. входили два головні експонати: ікона Львівської Богоматері (XIV ст.) 

та скульптурна група « Христос – Страстотерпець». Другий з експонатів тісно 

пов’язаний з храмом Св. Івана Хрестителя. Скульптуру знайшли на його горищі 

працівники Львівської галереї мистецтв під час обстеження споруди 1978 року. 

Скульптура виготовлена з алебастру, складається з постатей Ісуса Христа, який 

вказує на свої рани ( Страстотерпець), ангела з чашею в руках і сцени 

«Оплакування» ( Пієта) – Марія, сидячи, схилилась над Христом, а поруч – 

постать донатора в молитовній позі. Різні дослідники датують скульптуру 

по-різному – від ХІІІ до XVI ст. Існує також декілька припущень щодо особи 

донатора, припускають, що ним міг бути Людовик Угорський або князь Лев 

Данилович. Матеріалом, композицією і стилем скульптура « Христос – 

Страстотерпець» нагадує відому «Львівську Мадонну», проте донині 

залишається відкритим питання про час і місце створення скульптури, про те, 

скільки існувало її варіантів і який з них найдавніший[11.C.269].  

Експозицію музею 1998 року довелося змінити через скорочення коштів 

на охорону цінностей. Ікону Львівської Богоматері та скульптурну групу 

«Христос- Страстотерпець» було передано до фондів Львівської галереї 

мистецтв. Тому в наступні роки експозиція була представлена тематичними 

виставками, присвяченими історії давнього Львова. В період з 1992 по 2005 рік 

в музеї експонували виставки: «Давній Львів у графіці Ігора Качора»; «Побут 

середньовічного Львова» ( виставка знахідок з археологічних розкопок на площі 

Старий Ринок, що провів у 1997 році Львівський історичний музей); 
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«Пластична панорама Львова середини XVIII ст.(автор Ігор Качор); «Коли ще в 

печерах водилися леви» (виставка археологічних знахідок з розкопок 

найдавніших поселень території Львова та його околиць проведених в 1994 – 

2001роках); «Корона Данила Галицького» (виставка проєктів реконструкції 

корони присвячена 800-річчю народження Данила Галицького, автор І. Качор); 

«Різдвяні шопки у Львівських храмах» (виставка фотографій І. Опайнич); 

«Готичний Львів ( пластична панорама Ігора Качора); «Княжий Львів» 

(пластична панорама І. Качора)[11.C.269]. 

Музей сакральної скульптури XVIII ст. «Творчість Йогана- Георга 

Пінзеля» . 

Музей, який збирає та експонує пам’ятки пов’язані з творчістю Й.Г. 

Пінзеля та учнів його школи, розташований у костелі кларисок на вулиці 

Личаківській, 2. У 1978-1996 роках у костелі працював виставковий зал 

сучасного мистецтва. Музей був створений з ініціативи Бориса Возницького.  

Костел Кларисок – пам’ятка архітектури XVII століття, був збудований у 

1607 році Павлом Римлянином та Бернардом Авелідесом. Раніше на цьому місці 

знаходилась каплиця Св. Анни. До сьогодення з тих часів ми можемо бачити, як 

збереглись елементи бічного фасаду костелу виконані у стилі Ренесанс.  

Практично через століття костел був перебудований і тепер у стилі 

Бароко. Склепіння храму після перебудови прикрасили розписи Станіслава 

Строїнського, але деякі дослідники вважають, що це робота його брата Мартина 

Строїнського. Окремі сюжети у південній наві намалював Тадеуш Попель на 

межі ХІХ-ХХ ст [21] 

Знову храм був реконструюваним  перед початком Другої світової війни у 

1938-1939 роках. Реконструкція відбулась внаслідок пристосування храму під 

гарнізонний костел, відповідальним за проект був архітектор Антоній Лобос. В 

процесі роботи було добудовано вежу-дзвіницю у стилі функціоналізму. Також 

впорядкували площу перед костелом [21] 
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Після церковних реформ у Австрії 1780-х років було прийняте рішення 

про закриття костелу. У приміщенні храму був розташований склад тютюну, а у 

монастирі розмістився митний уряд. Відтоді сучасна площа Митна почала так 

називатися. Перед Першою світовою війною храм був повернений до віруючих, 

але після закінчення Другої світової приміщення знову використовували як 

склад. 

За сприяння Бориса Возницького з 1978 року приміщення костелу почало 

слугувати виставковим залом для сучасного мистецтва. А у 1996 році знову ж 

таки завдяки Возницькому тут відкрили Музей баракової скульптури Іоана 

Георгія Пінзеля [21]. 

Під час російсько-української війни музей зачинений для відвідувачів. До 

війни у музеї крім постійної виставки дерев’яних скульптур, проводились 

регулярні виставки творів сучасних українських художників. 

Каплиця Боїмів. Каплиця Святої Трійці і Страстей Господніх – ще одна 

назва відомої пам’ятки архітектури, що знаходиться на площі Ринок, і відома 

більшості як Каплиця Боїмів. Вона була збудована як усипальня 

найвпливовішого патриціанського роду у Львові. В ній поховано 14 

представників роду Боїмів. Будівництво розпочалося у 1609 році, територію 

було вибрано не випадково, адже саме на тому місці колись був цвинтар при 

Латинському кафедральному соборі. Зведення споруди відбувалось у два етапи: 

перший тривав з 1609 року – по 1611 рік. Другий – з 1611 р. – по 1615 рік, під 

час нього виконувалось декоративне оздоблення каплиці. [21] 

Розпочав будівництво родинного мавзолею Георгій Боїм, власне ця ідея з 

каплицею йому і належала. Георгій Боїм – раєць, який обіймав високі посади 

при дворі короля Речі Посполитої Стефана Баторія. Сам був вихідцем із 

Угорщини. Але добудувати каплицю йому не вдалося, він помер. Завершив 

будівництво його син Павло Боїм.[21] 

Є припущення, що архітектурний проект належав Андреасу Бемеру, але 

достеменно це не підтверджено[21]. Каплиця з пісковику квадратна у плані, 
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перекрита куполом на восьмерику, завершена лантерною, на якій розташована 

постать Христа. Найпишніші оздоби розміщено на західному фасаді. Головним 

автором різьблення, вірогідно, був Гануш Шольц. Західний фасад членовано на 

три яруси. Перший оздоблюють шість колон на п’єдесталах, декорованих 

різьбленими орнаментами. Центральна пара колон фланкує вхідну браму, бічні 

– фігури апостолів Петра і Павла. У другому ярусі розташовані медальйони із 

зображеннями пророків. Найбільш цінними є скульптурні оздоби третього 

ярусу, зокрема рельєфи Страсного циклу, на яких відтворено бичування Ісуса, 

несення, розпинання, зняття з хреста. Більш стриманий декор північного і 

східного фасадів включає пілястри та орнаментовані елементи карниза. На стіні 

східного фасаду розташовані автентичні фрескові портрети Георгія Боїма та 

його дружини Ядвіги з дому Анчевська. У декорі споруди поєднано риси пізньої 

ренесансної архітектури з пластичними мотивами північного маньєризму.[21] 

Важливою деталлю інтер’єру є вівтар – він оздоблений рельєфами та 

різьбою, виконаний Ганушем Шольцом та Яном Пфістером. Основною темою 

циклу є Страсті Христа. У нижньому ярусі, в оточенні, праворуч – «Омивання 

ніг», ліворуч – «Тайної вечері», знаходиться «Моління про чашу» – головна 

композиція вівтаря. В середньому – сцени «Розп’яття» й «Покладення у труну». 

Над ними, у верхньому – «Поклоніння агнцеві», з алегоричними постатями 

Справедливості, Любові, Віри, Терпіння [21] 

До серії з восьми картин – зразків ранніх львівських міщанських 

портретів XVII ст., замовлених Миколою Боїмом й написаних Матвієм 

Домарацьким, належали два олійні портрети Георгія і Павла Боїмів, що 

розташовувались над вхідними дверима, в інтер’єрі, а сьогодні доповнюють 

постійну експозицію Палацу Потоцьких. 

Із 1969 р. каплиця Боїмів є музейним підрозділом Львівської національної 

галереї мистецтв імені Б.Г. Возницького [21] 

Музей «Русалки Дністрової» . 15 вересня 1990 року як ще один відділ 

Львівської національної галереї мистецтв ім. Бориса Возницького було відкрито 
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музей-заповідник «Русалка Дністрова». Музей відривався в знак про пам’ять та 

пошану громадсько-культурного угрупування «Руська трійця», до якого входили 

відомі українці того часу – Маркіян Шашкевич, Іван Вагилевич та Яків 

Головацький. Спільними зусиллями цих трьох видатних особистостей було 

видання першого українського альманаху «Русалка Дністрова».  

Музей знаходиться у приміщенні колишньої вежі-дзвіниці церкви Святого 

Духа. Церква являється пам’яткою архітектури пізнього бароко. Сьогодні дана 

сакральна споруда не існує, але нам відомо, що вона була збудована на 

замовлення Теофілії Вишневецької у 1722 – 1729 рр, і мала слугувати жіночим 

монастирем. Але у 1780-х роках австрійський уряд провів церковну реформу і 

монастир було ліквідовано. У 1783 році його приміщення передали Генеральній 

греко-католицькій семінарії, яка щойно як створилася. Саме у цій семінарії 

згодом навчалися автори «Русалки Дністрової» [21] 

1939 році, коли Німеччина напала на Польщу, монастир та церква були 

зруйновані німецькою авіацією. Від бомбардування уціліла лише дзвіниця. 

Вона була збудована у стилі бароко, за проєктом Мартина Урбаніка у 

1740-1750-х рр. Вежа прикрашена унікальним годинником. Він був 

встановлений у 1786 році. Годинник був подарований монастирю гетьманом 

України Іваном Виговським [21] 

У 1980 році архітектором Григорієм Логвином було виконано проєкт 

реставрації дзвіниці церкви Святого Духа [21]. Було прийняте рішення 

використати приміщення як виставковий зал для Львівської картинної галереї. 

У 1981 році відбулась музеєфікація будівлі. А з нагоди святкування 175-річчя 

від дня народження Маркіяна Шашкевича у 1986 році виникла ідея створити у 

вежі Музей однієї книги – «Русалки Дністрової».  

Експозиція відкрита станом на зараз, але у приміщенні тривають ремонтні 

роботи, де незабаром планується відкриття оновленої експозиції на тему 

національно- культурного відродження. 

Меморіальний музей-майстерня Теодозії Бриж. 
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На фоні своїх величних колег – Палацу Потоцькких, Лозинського – поряд 

з ними в центрі міста розташований музей Теодозії Бриж або інша назва якого 

«Музей одного митця». Теодозія Бриж (1929-1999 рр.) – львівська мисткиня та 

скульпторка. З 2000 року це музейний підрозділ Львівської національної галереї 

мистецтв [21] 

Теодозія Бриж закінчила Львівський інститут прикладного та 

декоративного мистецтва (зараз – Львівська національна академія мистецтв). Її 

талант оцінили званням Заслуженої художниці України. Теодозія Бриж 

поєднувала у своїй творчості класичні традиції живопису, авангард та 

модернізм, вона мала власний почерк, яким на полотнах описувала філософію 

роздумів і почуттів.  

В її майстерні зараз і розташовується музей. Саме в цьому місці вона 

творила більше 40 років. Тут представлений весь спектр її творчих пошуків, 

переплітаються історичні портрети сучасників, образи літературних героїв, 

символічні та метафоричні композиції.  

Експозиція розміщена особливим чином. Адже кожен відвідувач 

завітавши в музей може відчути себе гостем пані Теодозії. На виставці 

переплітаються скульптури з ескізами та різним світлинами. Книги, які 

розміщені на полицях, додають атмосфери творчої майстерні, а дерев’яний стіл 

нагадує про те, що відвідувач тут є бажаним гостем. Місце роздумів і 

формотворчих експериментів, потужний центр дисидентського руху 

шістдесятників Львова, відвідуваний визначними діячами української культури 

(Л. Левицьким, Д. Павличком, І. Драчем, А. Горською, Б. Горинем, Б. Ступкою, 

М. Петренком, Л. Костенко) [21] 

Музей модерної скульптури Михайла Дзиндри.  

Музей модерної скульптури Михайла Дзиндри є чи не єдиним музеєм 

сучасної скульптури в нашій країні. Михайло Дзиндра народився у 1921 році, а 

помер в 2006 р. Але вже у 2005 році його майстерня стала музейним 
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підрозділом Львівської національної картинної галереї імені Бориса 

Возницького. 

Майстерня митця знаходиться у смт. Брюховичі. Сам майстер почав 

перетворювати її у виставковий зал. Михайло Дзиндра закінчив Мистецько- 

промислову школу у Львові, та згодом став ще й випускником Мюнхенської 

академії мистецтв.  

В експозиції, яку створив сам скульптор, виставлено 807 скульптур. 

Головною її концепцією є діалог скульптури та глядача. А саме емоції, які 

отримує глядач від споглядання на витвір мистецтва [21] 

Кредом творчості майстра став вияв любові до життя через мистецтво, 

«бо ж сама творчість – це дивовижна мандрівка фантазії до загадкового 

Всесвіту». Засобами слугували потужне моделювання та узагальнення форми, 

бажання її одухотворення, опанування світового досвіду і національної 

культурної спадщини, кінетизм художніх образів, їхня відкритість до прочитань 

[21] 

Скульптури авторства Дзиндри поділяються на декілька тематичних груп. 

Перша група – садово-паркові скульптури, вони створені з будівельної сітки, 

арматури та цементу [21]. Друга – станкова асоціативна пластика 1968 -1978 рр., 

вона заснована на перетворенні форм, що слугують виразу 

філософсько-екзистенційних й моральних змістів [21]. Третя – абстрактна 

пластика вільної форми, в якій, дистанціюючись від реальності, майстер 

вловлює і відтворює сутнісне, субстанції і символи життя, розгорнуті метафори 

його проявів [21]. Четверту становлять портрети, в яких внутрішній рух, що 

розвивається назовні, створює особливу атмосферу духовного випромінювання 

[21]. П’яту – архітектурні об’єкти, що увібрали динаміку і гармонію світу, 

взаємодію природних і культивованих форм [21]. Довершеності експозиції 

надають барельєфи 1973–1999 рр. – асоціативні, різноманітні за формою, 

засновані на досвіді вражень, думок, переживань. 
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Особливе місце в діяльності Возницького займали замки: Олеський, 

Золочівський, Підгорецький, Свірзький. Він не лише ініціював реставрацію цих 

архітектурних пам’яток, а й створював у них музейні експозиції, підбирав 

фонди, займався менеджментом і логістикою[22.C.260].  

Галереї належать три замки : 

Олеський замок було відкрито для відвідувачів 1975 року. У замку 

розмістили збірки давнього львівського портрету і львівської скульптури, а 

також колекції української ікони. Поряд із замком у колишньому монастирі 

капуцинів згодом були зразково обладнані фондові приміщення; 

Історики вказують нам на те, що історія Олеського замку починається ще 

з правління останніх галицько-волинських князів. Не уточняються, хто саме це 

був, але є припущення, що це могли бути сини Юрія Львовича – Андрій або Лев 

ІІ. У «Хроніці Олеська», яка була датована серединою XIX століття , Садок 

Баронч подавав відомості про те, що перша згадка про Олеський замок була у 

1327 році, коли правив Юрій ІІ – 1298-1340 рр. Але після того, як польський 

король Казимир ІІІ захопив Галичину, за Олеський замок почала точитись 

багаторічна боротьба, в якій брали участь русини, литовці, поляки та угорці. 

Події цього часу задокументовані від 1366 р., 1370-1380-х рр., 1431-1432-х рр. 

[24.C.128] 

Замок будувався овальної форми, для того щоб слугувати оборонною 

спорудою. У 1441 році у Олеського замку з’явився господар, ним став Ян 

Сенінський, і саме за його часів фортифікацію почали називати Олеським. Як і 

годилося у Середні віки, відбувалися династичні шлюби. Внаслідок одного з 

таких шлюбів замок було розділено на дві частини. Власниками фортеці були 

такі роди як Гербути, Каменецькі, Васічинські, Даниловичі та Жолкевські 

[24.C.128] 

У першій половині XVII століття Олеський замок належав крайчому 

коронного Івану Даниловичу. Якраз в той час на службу до Даниловича із міста 

Жовкви прибув на службу шляхтич Михайло Хмель – батько Богдана 
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Хмельницького. Саме за Даниловичів замок перебудували із фортеці в 

палац-фортецю, додавши вишуканості в архітектуру.  

Близько сорока років, з 1637 по 1682 роки, замок належав польським 

магнатам Конєцпольським[24]. 

У травні 1682 року власницею Олеського замку стала Марія Казимира, 

дружина короля Речі Посполитою. Факт отримання права власності є 

документально підтверджений. Але сам король Як ІІІ Собеський офіційним 

власником замку не був. Тодішній інтер’єр дорівнював королівській резиденції 

[24]. 

У 1719 році Собеськими замок був проданий Станіславу Матвію 

Жевуському, який був великим гетьманом коронним та подільським воєводою. 

За Жевуських інтер’єр замку можна описати як розкішний палац [21]. 

Наприкінці XVIII ст. замок в Олеську викупив Александр Зелінський. 

Останньою власницею замку була Софія Літинська, саме за часів перебування у 

її володіннях, він почав перетворюватися на руїну [24]. 

У 1882 році за ініціативою Миколи Зиблікевича, маршалка крайового, 

було утворено Товариство опіки над замком в Олеську. Того ж року товариство 

викупило напівзруйнований замок у Софії Літинської. За два роки після того, у 

1890 році рішенням сейму було передано колишню фортецю державі. Замок 

підлягав реставрації за державним замовленням, але розвиток відновлювальних 

робіт перервала Перша світова війна. Під час Другої світової війни замок теж 

значно постраждав. А у 1950-х роках замок охопила масштабна пожежа, яка 

тривала кілька днів – за офіційними джерелами причиною пожежі була 

блискавка. Вогонь знищив все, що так довго реставрувалось: меблі, підлогу, 

картини [24] 

Після пожежі радянська влада вирішила не відновлювати замок, а 

навпаки, було прийняте рішення розібрати його мури, а цеглу та камінь 

використати для більш потрібніших споруд – корівників та свинарників. Але 

Андрій Шуляр – керівник управління зі справ будівництва та архітектури 
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Львівського облвиконкому, головний архітектор Львівської області, перешкодив 

знищенню архітектурної пам’ятки. Він посприяв тому, аби будівлю взяли під 

охорону та почали проводити ремонтно-реставраційні роботи в замку. [4, C.143] 

Реставрацію розпочали у 1954 році, у 1958 році майстри почали 

будівельні роботи, а вже у 1965 році все було завершено. Замок хотіли 

використовувати як дім відпочинку [4, C.143] 

Як ми згадували у Першому розділі наукової роботи, Бориса Возницького 

хвилювала доля замку. Тому у 1970-х роках у замку створили відділ Львівської 

картинної галереї – музей «Олеський замок». За три роки, з 1972 по 1975 рр., у 

приміщеннях замку була створена експозиція музею мистецтва 

західноукраїнських земель XIV – XVIII ст. 21 грудня 1975 року відбулось 

офіційне відкриття музею [4, C.143] 

В сьогоднішній експозиції музею представлені такі колекції: 

галицько-волинський іконописний живопис XV-XVIII ст., український 

портретний живопис XVI – XVIII ст., європейський живопис ХVІІ – XVIII ст., 

європейську скульптуру ХV – XVIII ст., зокрема й створену у Львові. 

Олеський замок входить до туристичного маршруту «Золота підкова 

Львівщини», до якого включають Підгорецький, Золочівський, а іноді ще й 

Жовківський замок – музейні підрозділи Львівської національної галереї 

мистецтв імені Бориса Возницького. 

Золочівський замок перебуває під опікою Галереї від 1979 року. 

Комплекс пам’ятки складають Китайський палац, де розташована експозиція 

Східних культур, Великий палац з залами історії та інтер’єрами XVII ст., 

оборонні споруди та парк;  

Замок у Золочеві належить до пам’яток неоголландської оборонної 

архітектури XVII століття. Споруда побудована так, що поєднує у собі функції 

оборони і житла – такі пам’ятки відносять до типу «palazzo in fortezzo». 

Золочівський замок складається з таких оборонних споруд як вали, бастіони, 

надбрамна вежа, міст і равелін. До наших часів збереглися вали, бастіони та 
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надбрамний корпус, міст і равелін, які можемо зараз побачити, – це 

реконструкція[21].  

Оборонна споруда була побудована на замовлення польського короля Яна 

ІІІ Собеського як подарунок його сину Якубу. Архітектор замку залишається 

невідомим. Власники замку декілька разів змінювались і багатий спадок 

поступово зменшувався. До сьогодні у замковому дворі збереглися Китайський 

палац, великий житловий палац і значно перебудована у кінці ХІХ століття 

надбрамна вежа [21]. 

Двоповерхова ротонда із вісьмома колонами зі сторони головного фасаду і 

балконом довкола називалась Китайським палацом. Рельєфи над дверима і 

вікнами другого поверху вдалося зберегти і до наших часів. Реставраторам 

вдалося відтворити і внутрішню забудову [21]. 

Замок Якуба Собєського побудований за проектом невідомого 

архітектора. У 1686 р. на замовлення короля Яна ІІІ Собєського був відновлений 

і оздоблений творами мистецтва. Від багатого спадку у 1801 році залишилось 

небагато – лише невеликі землі з замком. Відтоді кілька разів змінювались 

власники, поки замок не став власністю держави. У замковому дворі збереглися 

донині лише Китайський палац, великий житловий палац і значно перебудована 

у кінці XIX століття надбрамна вежа. У відреставрованому Китайському палаці 

Золочівського замку 21 травня 2004 року відкрито Музей східних культур [6]. У 

центральній двоповерховій частині Китайського палацу – ротонді – інтер'єрна 

частина і чайний зал. 

Одним з найцікавіших експонатів у Золочівському замку є камені з 

зашифрованими написами. Написи датові кінцем XIV – поч. XV століття, не 

мають аналогів, поки що не відчитані. Камені привезли з околиці Золочева – 

села Новосілки [8]. 

Підгорецький замок розташований у селі Підгірці Золочівського району 

розташований. Пам’ятка архітектури, яку відносять до доби пізнього Ренесансу 

у поєднанні з бароко. Замок, як і Олеський, є частиною туристичного шляху 
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«Золота підкова Львівщини».  Також споруда, за сприяння Бориса Возницького 

стала одним із підрозділів Львівської галереї.  

Архітектурний комплекс складається з палацу, який первісно був 

двоповерховим, який доповнюють триповерхові бічні павільйони і вежі. До 

будівництва було залучено двох архітекторів – венеційця Андреа дель Аква та 

француза Гійома Левассера де Боплана. Відпочинкову резиденцію «Марса після 

ратних подвигів» замовив для себе коронний гетьман Станіслав Матеуш 

Жевуський у 1718-1728 роках. Польський меценат Вацлав Петро Жевуський  

зібрав у своєму палаці, який йому дістався у спадок, колекцію військових 

трофеїв, картин, документів. Маєток став справжнім осередком інтелігенції, тут 

відбувались театральні вистави, запрошувався оркестр. Ще один представник 

роду Жевуських – Леон, був магнатом, і саме завдяки його зусиллям в палаці 

було здійснено наукову музеєфікацію, відбулось упорядкування колекцій, які 

зберігалися тут, архівів та малярських творів [21] 

Коли почалась Друга світова війна, власником Підгірців був князь Роман 

Владислав Сангушко. Він евакуював значну частину мистецької колекції, яка 

згодом стала основою збірки у Сан – Пауло. [21] 

Значних руйнацій архітектурний комплекс зазнав під час світових воєн, як 

і Олеський замок, він теж постраждав від пожежі в 1956 році. Наслідки пожежі 

ліквідовують і дотепер, адже вогонь забрав не тільки внутрішню оздобу, але і 

екстер’єр значно понищив. В 1997 році Підгорецький замок увійшов до складу 

Львівської галереї мистецтв. Він зачинений для відвідувачів, адже там і надалі 

проводяться ремонтно-реставраційні роботи. Але прогулятися на подвір’ї 

комплексу можна [8]. 

Незважаючи на значні руйнування, що відбувалися з замком, його 

архітектура і зараз вражає. Замок зберігає витончену ренесансну музичну 

гармонію, спонукаючи у сприйнятті допитливого мандрівника до довершення 

свого первинного образу – з Дзеркальною, Золотою, Жовтою, Зеленою, 

Кармазиновою, Лицарською залами, Мозаїчним і Китайським кабінетами, нині 
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втраченою позолотою склепінь, різьбленими плафонами, настінними 

розписами, венеційськими дзеркалами, порцеляною, портретами фундаторів, 

копіями картин Рафаеля, Рубенса, Тіціана, Караваджо, баталіями Яна де Баана, 

полотнами Юрія Радивиловського, Гіацинта Олексинського, Луки Смуглевича, 

Августина Міриса й Шимона Чеховича [8] 

У Підгорецькому замку тривають ремонтно-реставраційні роботи. 

Основні етапи: 

1.​ 1997–2000-ті: Перенесення замку з балансу медзакладу до 

Мінкульту, передача ЛНГМ. 

2.​ 2008–2010: Відновлено дах над центральним корпусом. 

Консервація найбільш аварійних частин. 

3.​ 2010–2020: Роботи над укріпленням фундаментів, бастіонів, 

очищення парку. 

4.​ 2021–2023: Реставрація інтер’єрів, відновлення штукатурки, 

фрагментарна реконструкція фресок. 

5.​ 2023–2024: Активізація робіт у межах програми «Велика 

реставрація». Виділення фінансування з державного бюджету. Початок 

часткової реконструкції фасаду. 

У ансамбль пам’ятки входять замок, бастіонні укріплення, заїжджий двір 

XVIII ст., костел середини XVIII ст., і парк, що належить до пам’яток 

садово-паркового мистецтва.   

Філія Галереї також існує на території Жовківського замку.  

Замок у місті Жовква був спроектований архітектором Павлом Щасливим. 

Замовив його коронний гетьман Станіслав Жолкевський. Будівництво тривало 

майже 10 років з 1594 по 1605 рік. У другій половині XVII ст. замок слугував 

резиденцією для польського короля Яна ІІІ Собеського, у ньому відбувалися 

зустрічі найважливіших людей тогочасної Європи[11.C.269].  
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Чотири триярусні наріжні фланкуючі вежі та чотири двоповерхові 

корпуси по периметру з'єднані між собою закритими бойовими галереями. 

Усередині замку влаштовано велике внутрішнє подвір'я, а в торцях корпусів 

біля наріжних веж – малі дворики. У глибині подвір'я, навпроти в'їзду, 

розташовано палацовий корпус з двоярусною відкритою галереєю. Два малих 

дворики при палацовому корпусі відділені від головного подвір'я високими 

стінами. В'їзна брама з чотириярусною надбрамною вежею розташована по осі 

замку; до неї від Ринку вела насипна гребля та дерев'яний міст через широкий 

мурований оборонний рів з водою. Частина моста була звідною і нею закривали 

браму замку. Спочатку замок мав досить суворі зовнішні форми. Найбільшого 

розквіту замок досяг за панування Яна III Собеського, який 1674 року 

перетворив замок на багату королівську резиденцію (архітектори П. Бебер, А. 

Лоцці). Біля замку Яном Собеським були закладені чудові паркові ансамблі 

[11.C.269]. 

В середині XVIII століття Жовква перейшла у власність магнатів 

Радзивіллів. Замок зазнав перебудови і з того часу він втратив свої оборонні 

властивості. У 1787 році споруда була продана на аукціоні і з того часу 

розпочалось її руйнування. Останній власник Артур Глодовський не був 

зацікавлений у збережені пам’ятки і практично довів її до повного занепаду. 

Російські війська спалили рештки замку під час Першої світової війни. Після 

війни, як відомо, Львівщина відійшла до Польщі і польський уряд почав 

відбудовувати замок. Після Другої світової війни вже у складі радянського 

союзу, приміщення почали використовувати для проживання людей. Власне 

його стан відтоді і дотепер не змінився. В наші дні частина музею пристосована 

для експозиційної діяльності і використовується як музей [21]. 

Музей Жидачівської землі. Частина Музею-заповідника гетьмана 

України Івана Виговського, який входить до складу Львівської національної 

галереї мистецтв імені Бориса Возницького, була відкрита у 2013 році в 

приміщенні колишньої школи. 
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Музей висвітлює найважливіші події історико-культурного життя 

Жидачева, відомого з літописів як Удеч, перші письмові згадки про який 

датуються 1164 роком. Експозиція охоплює період від перших поселень на 

території Удеча (20–15 тисяч років до н.е.) до сучасності [21]. 

У першому залі представлено археологічні знахідки, виявлені під час 

досліджень на території колишнього Жидачівського замку (XI – XIV ст.) та на 

горах «Базеївка» та «Замкова гора» (XIV – XVI ст.). Серед експонатів є 

унікальна скульптурна пам’ятка VI–VII ст. – Половецький ідол, знайдений у 

селі Кнісело, а також фрагменти козацької зброї, знаряддя праці, вироби з 

заліза, міді та каменю [21]. 

У другому і третьому залах відтворено історію Жидачівщини XII–XVI 

століть. Експозиція включає живопис, муляжі козацької зброї, макети 

стародавніх замків, діаграмні схеми, копії рідкісних творів сакрального 

мистецтва, зокрема ікони XV – XVI ст., такі як «Воплочення Пресвятої 

Богородиці», відома як «Жидачівська Оранта». Також експонується копія 

картини Артура Орльонова «Грюнвальдська битва», в якій у 1410 році брав 

участь полк Жидачівського князівства [21]. 

У наступних залах музею висвітлено життя і діяльність відомих 

історичних постатей, пов’язаних з Жидачівським краєм. Тут можна побачити 

портрети та копії портретів родин Даниловичів, Жевуських, Ходорівських, 

Виговських та інших козацьких гетьманів. 

Значне місце в експозиції займають твори образотворчого мистецтва 

сучасних художників Жидачівщини, Ходорівщини та Стрийщини. В одному з 

найбільших залів представлено живопис та скульптуру відомих українських 

митців ХХ століття. Також створено постійну експозицію «Народна вишивка 

Жидачівського краю», що демонструє найкращі зразки народного мистецтва 

30-50-х років ХХ століття. 

Музей-заповідник «П'ятничанська вежа». Музей відкрито у 

відновленій архітектурній пам’ятці середини XV століття – оборонному дворі 
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родини Внучків, перша письмова згадка про який датована 1454 роком. 

Оборонний двір, розташований на схилі гори в західній частині села 

П’ятничани, є характерним укріпленням мисового типу. Вежа була одним з 

елементів оборонного комплексу, що виник на історичному шляху Галич–Холм. 

Імовірно, вона слугувала пограничним сторожовим замком, одним з багатьох у 

системі оборони Холма. 

Будівля має чотири яруси: підвальний, який використовувався як камера 

для підводного мосту; перший, через який здійснювався в’їзд на територію 

замку; другий, до якого вхід був з подвір’я зовнішніми сходами; і третій, з якого 

був вихід на дерев’яну галерею [21]. 

18 травня 1995 року П’ятничанську вежу відкрили як музей. Експозиція 

музею розташована на другому та третьому ярусах кам’яної надбрамної вежі. 

Тут виставлено археологічні знахідки з території колишнього оборонного двору, 

картосхема оборонного будівництва та відомі зразки мілітарної архітектури 

періоду Галицько-Волинського князівства. Відновлено звідний міст, який 

піднімається за принципом противаги. В експозиції представлено проект 

відтворення звідного мосту, а також хід реставраційних робіт на пам’ятці, 

задокументованих у фотографіях [21]. 

Музей-заповідник гетьмана України Івана Виговського. Музей, 

розташований у селі Руда Стрийського району Львівської області в колишньому 

родовому містечку гетьмана, є відділом Львівської національної галереї 

мистецтв імені Бориса Возницького. Цей культурно-освітній заклад був 

створений на основі відомостей про перебування гетьмана Війська 

Запорозького в Жидачівському районі в 1660-1664 роках. За багатьма 

історичними документами, саме тут, на території Руди, він і похований [21]. 

Невеличке галицьке містечко Руда, де в 2004 році був відкритий перший в 

Україні музей гетьмана Івана Виговського (близько 1608 – 1664), тривалий час 

належало руському воєводі, відомому політичному та державному діячу Речі 

Посполитої Івану Даниловичу (1570–1628), діду по материнській лінії короля 
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Речі Посполитої Яна ІІІ Собеського. За свідченнями історичних документів, 

гетьман Іван Виговський викупив це містечко саме у нього [21]. З 1660 року 

Руда разом із прилеглими селами переходить у власність Виговських і стає 

малою резиденцією гетьмана в Галичині.  

Експозиція музею розміщена у двоповерховому будинку, де за радянських 

часів функціонувала лікарня. У виставкових залах представлено понад 400 

експонатів, серед яких портрети гетьманів, створені відомими українськими та 

зарубіжними художниками, а також портрети та копії портретів політичних і 

державних діячів козацької держави – Гетьманщини. Значне місце в експозиції 

займає батальний живопис, що відображає історичні битви за участю 

козацького війська, а також твори сакрального мистецтва, зокрема ікони 

XVII–XVIII століть з родинної церкви Виговських у селі Йосиповичі 

Стрийського району Львівської області. Унікальним експонатом є вхідні двері з 

цієї церкви Воздвиження Чесного Хреста, фундаторкою якої була невістка Івана 

Виговського, Тереза Завадська [21]. 

Крім того, в музеї експонуються предмети побуту, якими користувалися 

гетьман та його родина, подаровані або передані в депозит нащадками роду. 

Доповнюють музейну експозицію художні твори, подаровані відомими 

українськими художниками, скульпторами та народними майстрами, 

уродженцями й вихідцями з Жидачівської та Ходорівської землі, зокрема 

Зеновієм Кецалом, Володимиром Патиком, Євгеном Манишиним, Мироном 

Яцівим, Романом Романовичем та багатьма іншими. 

Музей модернізму. Музей модернізму – новий виставковий простір 

Львівської національної галереї мистецтв імені Бориса Возницького. У семи 

залах новоствореного музею представлено ретроспективу львівського 

мистецтва, що відображає світогляд модернізму: від перших експериментів 

раннього модерну, пов'язаних з техногенним прогресом, до витончених зразків 

естетики пізнього структуралізму, з акцентом на переосмислення давніх культур 

і космогонічних концепцій[21]. 
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Експозиція починається з зали історичного авангарду та високого 

модернізму, яка охоплює мистецтво 1914-1939 років. Цей період 

характеризується радикальним протистоянням відтворенню реальної дійсності, 

поєднанням із науково-технічним прогресом, натхненням від політичних 

ідеологій та їх критикою [21]. 

Наступний розділ експозиції ілюструє екзистенційну чутливість 

повоєнного суспільства та стан соціального відчуження львівських 

інтелектуалів у період тоталітарного тиску 1939-1953 років. Тут вперше 

системно представлено різні види тактильної абстракції та раннього 

структуралізму у творчості Карла Звіринського та митців його "герметичного 

кола" [21]. 

Четвертий зал присвячений постіндустріальному бунту львівських 

нонконформістів. Авторські серії творів Любомира Медвідя 1967-1968 років, 

Івана Остафійчука 1972-1974 років, Романа Жука 1973-1974 років, а також 

композиції Романа Петрука 1970-х років відображають реакцію на глобальні 

соціальні зміни другої половини ХХ століття. У цих роботах простежуються 

впливи європейських течій, таких як дадаїзм, сюрреалізм та нео-експресіонізм. 

П’ятий зал демонструє масштабне явище "львівського неоавангарду" – 

мистецтво 1962-1975 років, яке відображає короткий період повернення 

модерної стилістики у львівське мистецтво завдяки "хрущовській відлизі" та 

новому ідеологічному курсу офіційного мистецтва середини 1970-х, 

представленого як "радянський модернізм" і "суворий стиль" [21]. 

Наступна частина експозиції представляє твори завершальної фази 

модерної естетики, з акцентом на структуралізм, космогонічну тематику та 

медитативні форми абстрактних образів [21]. 

Останній зал відображає перехідний період між львівським модернізмом 

та постмодернізмом. Роботи Мирослава Ягоди, Романа Жука, Ростислава Лаха 

та Андрія Сагайдаковського розкривають явище антисоціального відчуження та 

екзистенційного крику, що нагадує західний "трансавангард" [21]. 
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 Розділ ІІІ. Усне свідчення в дослідженні музейної спадщини Бориса 

Возницького. 

Для дослідження було проведено інтерв’ю із донькою Бориса Григоровича 

Возницького – Ларисою Борисівною Разінковою- Возницькою. Лариса 

Разінкова-Возницька – заслужена працівниця культури України, екс-директор 

Львівської національної галереї мистецтв імені Б.Г. Возницького, реставратор, 

доцент кафедри реставрації Львівської національної академії мистецтв.​

Інтерв’ю вмістило 4 блоки з питань.  

1.​ Життєвий і професійний шлях Бориса Возницького: формування 

музейника та охоронця. 

2.​ Пам’яткоохоронна діяльність: виявлення, збереження, ревалоризація 

об’єктів культурної спадщини. 

3.​ Музейна діяльність та інституційна спадщина. 

4.​ Значення та сучасне сприйняття спадщини Бориса Григоровича 

Возницького. 

Кожен з блоків мав по кілька питань, загалом їх – 18. 

Умовні позначення реплік у інтерв’ю – Лариса Борисівна – ЛБ, студентка 

Вероніка Панфілова – ВП.  

ВП: Почнемо із І блоку питань – «Життєвий і професійний шлях Бориса 

Возницького: формування музейника та охоронця спадщини» . ​

Перше питання : Як Ви пам’ятаєте формування світогляду вашого батька? Які 

події або люди найбільше вплинули на його життєвий вибір? 

ЛБ : - Перш за все, після закінчення Другої світової війни, коли Бориса 

Возницького ще тримали в армії, військове керівництво направило його 

служити в Курськ. Там він познайомився із одним художником. Батька дуже 

зацікавила ця особистість і творчість загалом. До війни Борис Григорович 

планував отримати освіту інженера – будувати мости. Але зустріч із тим 

художником змінила його плани і мрії. Він захопився мистецтвом, почав 
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вчитись малювати. Після армії він вирішив вступати до училища прикладного 

мистецтва. Навчання в цьому закладі його не розчарувало, а навпаки – 

зачарувало. Дуже яскраве враження на нього склав викладач історії мистецтва – 

Володимир Осійчук. Батько закінчив освіту з червоним дипломом. Але по 

завершенню він зрозумів, що художником він не буде, хоч і в рухав він мав фах. 

Та на цьому його навчання не закінчилось – він вступає до Ленінградської 

академії мистецтв на спеціальність «Історія мистецтв».  

ВП: - відомо, що Борис Григорович перший хто почав досліджувати українське 

мистецтво будучи студентом у Ленінградській академії. 

ЛБ: - От власне. Для того, щоб написати наукову роботу, студенту потрібен 

науковий керівник, а в усій Академії не було нікого хто б міг знати і допомогти 

батьку у написанні.  Свої курсові роботи він писав про церкви з Волині. Для 

досліджень він пішки ходив від села до села і фотографував сакральні пам’ятки. 

Після його смерті я передала всі фото Рівненському музею. Для досліджень які 

були потрібні для написання дипломної роботи він використав матеріали із 

однієї з експедицій від Державного музею українського мистецтва (зараз 

Національний музей імені Андрея Шептицького). Доступ до всього необхідного 

у нього був, адже на той час він вже працював у цьому музеї заступником 

директора. Під час тої експедиції було відкрито творчість Йова Конзелевича. 

Саме постать іконописця Йова Конзелевича стала темою його наукових 

досліджень на останньому курсі навчання. Комісія погодилась з тим, що цей 

художник важлива постать.  

ВП: - Друге питання: Які цінності чи переконання були головними орієнтирами 

у його роботі?  

ЛБ: - Я навіть не знаю як відповісти на це питання… Напевно, що збереження і 

порятунок культурної спадщини. Коли він вже очолював Галерею на посаді 

директора, Міністерство культури УРСР дало дозвіл на експедицію до Польщі. 

Ця поїздка справила на нього гнітюче враження. Він не міг вкласти в голові те, 

чому у сусідній країні так захищають і оберігають спадщину, а у нашій нищать. 
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Для нього це був шок. Після цього він вирішує – що саме він має стати 

людиною яка буде захищати і зберігати нашу культуру.  Також у експедиції він 

брав і працівників галереї – це було для того, щоб вони теж вчились цінувати 

знайдені артефакти. Незважаючи на те, що працівники  іноді приїжджали на 

локацію де не було ніяких умов для проживання, на вантажівці, яку списав 

Галереї Оперний театр, бо у галереї не було власного транспорту, батько вмів і 

міг їх «запалити» цією справою. Бували випадки, що ночували вони посеред 

поля, як жартували самі працівники «ночівля у готелі Возницького», але 

колектив залишався задоволеним. Батько підбирав команду із зацікавлених 

людей, які б «горіли» своєю справою як і він. За час експедицій бувало, що 

привозили по 300 експонатів. Також, слід врахувати, що не завжди населення 

сіл, у які вони приїздили на експедиції радо їх зустрічали, бувало, що зустрічали 

і з вилами. Ще була і така сторона роботи над збереженням пам’яток. Дуже 

складною була робота над передачею актів від сільської ради чи церкви на 

баланс Галереї, і також не менш складною і відповідальною роботою було 

описувати ті всі експонати.  

ВП: - Відомо, що Борис Григорович брав участь в усіх процесах роботи Галереї. 

Він міг виконувати будь що, від керівництва проекту, до складання актів, і 

розсаджування кущів на територіях замків.  

ЛБ: - Так. Він все демонстрував власним прикладом. Він старався зібрати біля 

себе тільки професіоналів. Коли в Галерею приходили нові працівники, він 

намагався їх відправити на навчання до вишу. Це було для нього святе.  

ВП: - А для чого йому було це робити? Адже він на період навчання втрачав 

людину, яка б мала виконувати свої посадові обов’язки. 

ЛБ: - Справа в тому, що було дуже багато експонатів, яких більшало й більшало 

з кожною новою експедицією. Місця у Палаці Лозинського не вистачало, тому 

він почав їх розташовувати у Олеському замку і Золочівському. Фондосховища 

яких він сам робив. Постало питання: «-Де взяти фахівців для Олеського замку? 
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– Їх немає.» Тому батько почав набирати штат, і відправляти їх вчитися. Він 

хотів, щоб всі працівники мали вищу фахову освіту – мистецтвознавця.  

Підбиваючи підсумки цього блоку питань можна зробити висновок, що 

армійське знайомство вирішило подальшу долю Бориса Возницького. Він 

змінив свій вектор розвитку на 180 градусів, обравши замість технічної професії 

спочатку творчу, а потім взагалі вирішив стати дослідником мистецтва.   

ВП: -Третє питання: Чи вірив він, що одна людина може змінити ставлення до 

історії й культури на державному рівні?  

ЛБ: - Він дуже довіряв людям, і бачив у свої працівниках це світло, що ніс в 

собі. Батько завжди допомагав людям, навіть коли може й не варто було. Він 

хотів, щоб всі люди теж змінювали на краще ставлення до культурного 

надбання, і бачив це в них. Він вважав, що працівники мають любити роботу на 

якій вони працюють, так само як любить він. Він хотів щоб люди отримували 

задоволення від роботи.  

ЛБ: Хочу ще додати про те, що батько за період свого життя і  декілька разів 

ледь не загинув. І ці ситуації відбувались на робочому місці. Першою такою 

ситуацією була – коли в одному замку він знімав картини батальних сцен, і 

відпала рамка – вона відірвались, і цвяхами на які була підвішена пошкодила 

йому голову. Друга ситуація відбулась коли він розкопував сад за Палацом 

Потоцьких – його уразило струмом від пошкоджених кабелів які проходили по 

подвір’ї. І ще одна, напевно чи не найстрашніша – на нього впала стіна у 

Підгорецькому замку. Він опинився затиснутим між стіною і підлогою. Але 

зрештою, він і загинув по дорозі на роботу… 

ВП: - Які принципи він вклав у формування музейних колекцій і експозицій? 

ЛБ: - Фактично всі експозиції по всіх відділах галереї складав він самостійно, 

крім Палацу Лозинського. 

ВП: Чому він не виставляв експозиції у головному приміщенні Галереї? Адже 

це було його основне місце роботи. 
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ЛБ: - Він формував експозиції по всіх 15 філіях. Але Галереєю опікувався 

найменше, бо вважав, що тутешні фахівці впораються з цим завданням 

ідеально, він їм довіряв, особливо в питаннях розташування виставок 

європейського мистецтва. При відкритті Олеського замку Львівський 

історичний музей передав дуже багато експонатів, і він самостійно їх 

розташовував по приміщенню. Батько любив створювати експозиції пов’язані з 

українським мистецтвом, він багато досліджував цю тему з різних сторін – 

візуального поєднання, історичного. Найбільше часу і зусиль він приклав над 

дослідженням особистості Іоана Георга Пінзеля – майже 50 років. 

ВП: - Як Борис Григорович ставився до освітньої ролі музею?  

ЛБ: - Він хотів через експозицію донести важливість мистецтва. Особливо 

українського. Він так довго його досліджував, і незважаючи на складні 

радянські часи батьку це вдавалось. В музеях проводились тематичні екскурсії 

для школярів, студентів, фахівців. Для кожної групи був свій екскурсійний 

шлях. Батько любив сам проводити екскурсії. Завдяки цьому, про музеї почали 

багато людей дізнаватися, їх почали відвідувати.  

ВП: - Він проводив екскурсій для всіх категорій музейних відвідувачів, чи лише 

для окремих груп?  

ЛБ: -Звичайно, що ні. Він проводив для фахівців, читав студентам лекції, а 

також високопоставлених осіб. Згадується така «кумедна» історія, коли у 

Золочівський замок привезли якогось міністра. Батько саме в цей час мурував 

підземні портали замку. Працівники його покликали : «Борисе Григоровичу, там 

важливого гостя привезли. Потрібно провести йому екскурсію!». На що батько 

відповів: « Зараз для мене важливо добре вимурувати портал, бо це буде 

надійним сховищем для експонатів, а міністр може почекати». В музеї 

приходило багато простого люду, і коли вони заставали його за роботою там, він 

навпаки, із задоволенням проводив екскурсію, батько хотів, щоб чим більше 

народу пізнавало мистецтво.  
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-​ «Коли він вів екскурсії – час перестав існувати» - згадує Лариса 

Борисівна. « Він це робив із таким захопленням! Іноді екскурсії тривали 

години! Він не пропускав жодної скульптури чи вази. Батько любив це 

все. 

Перехід до ІІ блоку питань : Пам’яткоохоронна діяльність: виявлення, 

збереження, ревалоризація об’єктів. 

ВП: - «Наступне питання звучатиме так: «Яким був масштаб роботи Бориса 

Григоровича щодо збереження храмів і сакральної спадщини? Які об’єкти 

найбільше запам’яталися?  

-​ Від себе хочу додати, що невідомо чи дотепер ми б знали про архітектурні 

особливості церков Волині, чи знали б ми про врятований Жидачівський 

Іконостас XVстоліття, і багато ікон – якби не наполеглива діяльність 

Вашого батька. В умовах радянщини, коли сакральна архітектура 

цінувалась лише як велике приміщення для якихось складів, Борис 

Григорович відстоював її, і оберігав.  

ЛБ: Найбільші труднощі були із оформленням передачі замків під опіку Галереї. 

З батькових спогадів можу розповісти, що найбільше йому запам’яталась 

передача і відновлення Підгорецького замку. До того, як батько за нього 

«взявся», у замку був туберкульозний диспансер. Відповідно оригінальна 

забудова була знищена і понівечена. Батько хотів все відновити. Але виникли 

наступні труднощі – ніхто не хотів займатися ремонтом. Люди боялись 

заразитися туберкульозом. Тоді батько сам почав робити ремонт. Вже після 

цього мешканці Підгірців почали йому допомагати. Саме під час цієї роботи 

його привалила стіна, я раніше про це згадувала.  

-​ Мене, як доньку, цей інцидент дуже вразив. Я йому кажу : «Тату, та в 

кінці-кінців, в тебе є робота у Галереї, займайся тут. І це безпечніше. На 

що він мені відповів: «Якщо я цілими днями сидітиму у кабінеті – я зійду 

з розуму».  

ВП:- « А чому він так відповів, що він під цим мав на увазі?». 
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ЛБ: - «Двері його кабінету завжди були відкритими. Вони не встигали 

зачинятись. Працівники, дослідники, представники влади – вони всі мали до 

нього питання, і прохання. Відмовити він їм всім не міг. Але він вважав, що ці 

всі прохання неважливі. Важливо вже щось робити для порятунку культурної 

спадщини.  

ВП: - Які труднощі супроводжували ці зусилля – юридичні, політичні, технічні? 

ЛБ: - Було дуже складно працювати. Згадується як батько тільки почав 

опікуватись Олеським замком, а як відомо, у той час національні музеї, та і 

загалом напевно всі, контролювались нквд. Але, що цікаво, ніхто із партійного 

керівництва до замку так і не приїхав контролювати. 5 років велись роботи над 

відновленням замку- і ніхто за ці роки з перевіркою не приїхав. Всі я боялися 

взяти на себе відповідальність – «якщо вже він поїхав, значить він щось 

дозволив Возницькому, або не дозволив, не зробив зауважень» і тому подібне. 

Батько казав, що для нього це дуже добре, що немає ніяких коментарів. Але 

коли вже відбувалось відкриття замку, то водночас батько був змушений дні 

відкриття підлаштувати до відкриття пам’ятника Будьоного. Вся увага верхівки 

влади була прикована до Будьоного. І це було дуже добре. Бо експозиція 

Олеського замку вміщала в собі – хрести, ікони, портрети XVII-XVIII ст. Але 

все ж таки, коли перевірка дійшла до замку, почалися проблеми. Наказали зняти 

розп’яття, портрети. Але батько був дипломатом, і трішки вмів хитрувати. Він 

поставив на подвір’ї Олеського замку бюст Леніна зі словами «Мистецтво 

належить народові» - це його слова. І перед комісією він казав: «-Хіба ви 

сперечаєтесь із Леніним? Це ж мистецтво! Яке належить народові.». Із собою в 

кишені він завжди носив слова Гітлера «Щоб знищити народ треба перш за все 

знищити культуру народу. Не буде культури – не буде народу». І  на таких 

партійних зібраннях він казав : «Хіба ви хочете знищити культуру народу?». 

Батько ніби продумував наперед свої дії і слова, щоб бути готовим до різних 

політичних нюансів.  
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-​ Також його хотіли змусити зняти з експозиції замку Жидачівське 

розп’яття XV століття. Він на це не погодився. Знову ж таки – він показав 

на бюст Леніна, і процитував слова « Мистецтво належить народові». 

-​ Батькові весь час було складно між цим всім маневрувати, хитрувати, 

писати екскурсійні тексти які б погодила влада, але які б були правдиві. В 

радянські часи він своїми маніпуляціями досягнув того, що з жодної 

експозиції не було знято і викинуто жодного експоната.  

ВП: - Важко уявити яка це була колосальна праця, і розумова і фізична. Я знаю, 

що ходили чутки ніби Борис Возницький працює у нквд, тому йому все 

дозволяється. Чи знав про ці чутки Борис Григорович, чи можливо Ви чули?  

ЛБ: - Так, це доходило до абсурду.  

ВП: - Як він організовував порятунок мистецьких творів із покинутих церков та 

маєтків ? Ми з Вами обговорили те, що цей процес був небезпечним із 

політичної точки зору. Але можливо Ви знаєте як Ваш батько знаходив собі 

команду ,яка б теж не боялась влади?  

ЛБ: З 1960-х років Галерея мала дозвіл на проведення експедицій. А також, 

батько у Галереї зібрав команду фахівців, які із зацікавленням досліджували 

старовину, і знали її цінність. Дуже складною була робота із місцевим 

населенням сіл. Не всі люди охоче віддавали пам’ятки, були ситуації коли 

навмисно спалювали, або кидали в річки, аби тільки не передавати в музеї.  

-​ Якщо, наприклад, в церкві був розташований якийсь склад, то можна було 

забрати звідти ікони, портрети, скульптури. Якщо ж церква була діюча, то 

було складніше щось передати в музей. Із священниками було важко 

домовитись – вони зазвичай розуміли цінність ікон, іконостасів, і, на 

жаль, деякі планували на цьому розбагатіти.  

-​ Також, так як експедицій було багато, то перш за все батько організував 

при Галереї реставраційний відділ. Адже всі твори які приходи з 

експедицій – всі потребували реставрації. 
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Перехід до ІІІ блоку питань : Музейна діяльність та інституційна спадщина 

Бориса Григоровича Возницького.  

ВП: « Якою була стратегія розвитку Львівської національної галереї 

мистецтв під керівництвом Бориса Возницького?  

ЛБ: - Можна сказати, що це величезна неосяжна тема. Але одним словом , 

його головною стратегією та метою було збереження культурної спадщини. 

За Палац Лозинського на вул. Стефаника, 3 він був абсолютно спокійний. 

Адже там працювала команда професіоналів. І загалом спочатку, то 

приміщення на вул. Стефаника було одним і єдиним і розпорядженні Галереї. 

Але місця на нові експонати не вистачало, тому він почав добиватись, щоб 

Галереї виділили ще одне приміщення – Палац Потоцьких. Це був довгий і 

складний процес, адже на той час там був розміщений Палац урочистостей. 

Ніхто з батькових колег не вірив, що йому вдасться отримати Палац 

Потоцьких, навіть підсміювались з нього. Але він вірив сам у себе. І в 

результаті, Палац Потоцьких через кілька років наполегливих дій, передали 

як філію до Галереї. В новій філії він розташував мистецтво XIV-XV 

століття.  

Також він створив музей гетьмана Івана Виговського, музей «Русалка 

Дністрова», його зусиллями було відбудовано музей- садибу Маркіяна 

Шашкевича.  

-​ Він вважав, що необхідно відроджувати і відбудовувати українську 

архітектуру. Як, наприклад, П’ятничанська вежа – коли він її побачив це 

була руїна, від якої лишились дві стіни. Але батько вирішив її відбудувати 

та створити там музей.   

-​ Тому відповідаючи на Ваше питання, його стратегією було: дослідження, 

реставрація та збереження пам’яток культури, від дуже дрібних речей до 

архітектурних об’єктів – для нього однаково все було цінним, і вартувало 

уваги.  
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ВП: - Як Борису Григоровичу вдавалося поєднувати мистецтвознавчу, 

адміністративну й реставраційну діяльність?  

-​ Як ми вже згадували, Ваш батько міг працювати на будь-якому з цих 

процесів, але як він це контролював і поєднував?  

ЛБ: - У Золочівському замку він викладав підлогу з каменю, в Олеську він 

мурував сам печі, розбивав парки. У нього була література, яку він вивчав, щоб 

розуміти будь-який процес із середини. Також він їздив за кордон, дивився як 

там зберігають замки. Коли батько був у Галереї на Стефаника, то кожен день 

заходив у реставраційний відділ – його дуже цікавила реставрація. Я там 

працювала теж. І ми знали, що якщо він сьогодні на роботі, значить у майстерні 

має бути цілковитий порядок, і все на своїх місцях. Науковою діяльністю він 

займався вдома, по ночах.  Він не брав ніколи відпусток, бо вважав, що цей час 

можна використати для роботи.  

ВП: - Чи активно Борис Григорович взаємодіяв із шкільною, студентською 

аудиторією, з молоддю?  

ЛБ: - Батька завжди запрошували в університети, для того щоб він читав лекції. 

Він любив передавати молоді свої знання – вважав, що тільки власним 

прикладом можна продемонструвати молоді важливість роботи у 

пам’яткоохоронній сфері. Також, як я вже раніше згадувала – він посилав своїх 

молодих працівників на навчання, реставраторів постійно посилав на 

стажування і підвищення кваліфікації. 

ВП: - Якщо дивитись на обсяг роботи яку він виконував, то можна сказати, що у 

покоління працівників яке вивчив Ваш тато було вкладено  надзвичайно багато. 

Але дивлячись на те, що вже минуло 13 років від дня його загибелі – то його 

праця була недаремна. Багато його учнів і досі оберігають, захищають і не 

дають забути про важливість охорони культурної спадщини. Але, на жаль,  

також прослідковується тенденція, що молодше покоління вже не знають про 

Бориса Возницького і його діяльність. 
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ЛБ: - Я працюю в Академії мистецтв, і я це спостерігаю. Коли молодь 

приходить на навчання, на перші курси, вони не знають про нього нічого. А я 

сама не розповідаю про себе, що я донька, хоча це напевно даремно.  

ВП: - Потрібно розповідати про Бориса Григоровича. Молодь яка навчається чи 

то у Академії мистецтв, чи то у Львівській політехніці чи деінде, на 

спеціальностях пов’язаних із культурою, повинна знати про Вашого Батька. Він 

врятував від руйнації і знищення незліченну кількість національного надбання. 

Тим паче, наше покоління зіштовхнеться із повоєнною відбудовою, і потрібно 

мати приклад того, хто робив колосальну працю надіючись тільки на себе, і 

розуміючи, що його діяльність врятує націю. 

ЛБ: - Так, ви праві. З нового навчального року, у нас введено новий предмет. І 

дійсно потрібно розповідати про діяльність і досягнення батька. Його внесок ми 

не повинні забути. 

Перехід до IV блоку. 

ВП: Які форми вшанування його пам’яті вам особливо цінні?  

ЛБ: - Для мене найцінніше зберегти те, що він зробив. Коли я зараз спостерігаю 

як зали замків перефарбовуються в ультрамаринові кольори, мене це розчаровує 

і вражає. Батько працював для того, щоб відновити замки, а тут робиться ось це. 

Розбираються зали історій замків, знімаються стенди про процеси реставрації. 

Ці речі для мене болючі. Тому що мій батько був фахівцем, який розумів в чому 

полягає цінність цих споруд. Боляче, що замість розвитку музеїв які відкривав 

батько – зараз їх закривають. Вже не існує Музей Книги. 

ВП: - На Вашу думку, чи отримала постать Бориса Григоровича належне місце в 

культурній історії України?  

ЛБ: - Так. Ще за життя. Він нейтрально ставився до нагород, у нього їх було 

безліч. Але єдиною і найціннішою для нього була Зірка Героя України. Він її 

носив кожен день, і загинув з нею. Він гордився і шанував цю нагороду 

найбільше, незважаючи на те, що батько отримав визнання і у Польщі, і у Італії.  
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ВП: - Які принципи або методи Бориса Григоровича, на Вашу думку, варто 

наслідувати сучасним музейникам і пам’яткоохоронцям?  

ЛБ: - Любити. Любити свою роботу, і Україну. Він дуже любив Україну. Його 

постійно запрошували у різні музеї країни, як консультанта і професіонала. Він 

допомагав всім колегам, і із Сумщини, і зі східних міст, які зараз окуповані.  

ВП:- Чи є конкретні інституції або люди, які продовжують його справу?  

ЛБ: -Інституцій таких немає. Люди які продовжували справу мого батька, вже 

не працюють у Галереї. На жаль, їх звільнили незадовго після смерті тата. 

Звільнили працівників, які знали ідеально освою справу, збірки, і головне – 

пам’ятали настанови Бориса Григоровича. Зараз у галереї працюють інші 

науковці, але вони не можуть перейняти досвід Возницького не знаючи основ 

його діяльності. 

ВП: Як Ви вважаєте, чи є досвід Бориса Возницького актуальним в умовах 

сучасної війни?  

ЛБ: Напевно, що так.  Якщо Ви сюди прийшли, і далі продовжуєте 

досліджувати його життя, і хочете написати про нього щось, значить діяльність 

і внесок мого батька є актуальним.  

ВП:-Ларисо Борисівно, я дуже вдячна вам за цю розмову. Дякую за приділений 

час і за щирість. 

Інтерв’ю з Ларисою Разінковою-Возницькою тривало майже півтори години. З її 

слів про Бориса Григоровича можемо зробити такі висновки:  

Борис Возницький надзвичайно «горів» своєю справою. Навряд чи можна 

знайти ще одну людину, яка була б так віддана роботі. Він прийшов працювати 

в Галерею у 1962 році, і пропрацював у ній до 2012 року -  50 років! 29 років з 

яких – його праця контролювалась радянськими органами влади. Це були 

складні часи, але незважаючи на особисті загрози з боку влади Борис 

Григорович влаштовував експедиції, рятував українську архітектуру, 

скульптуру, живопис. Експонував і оберігав. Жоден експонат не був втрачений 

за роки які він очолював галерею. 
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Стосовно роботи Галереї зараз – вектор її руху зовсім змінений від того, що 

накреслив Борис Григорович. Частина музеїв – зачинені. З працівниками 

Галереї, на жаль, поспілкуватися не вдалося. Ні на рахунок експозиційної 

діяльності мистецького простору зараз, ні з приводу Бориса Григоровича. Але 

Галерея експонує виставки сучасних художників, скульпторів.  

​
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ВИСНОВОК.  

Досліджуючи постать Бориса Возницького як музейного діяча, 

пам’яткоохоронця та національного інтелектуала, вдалося виявити і 

систематизувати ключові аспекти його життєвої та професійної місії, що 

формувала фундамент новочасного музейництва в Україні. Усі етапи його 

діяльності переконливо засвідчують не просто еволюцію кар’єри - це шлях 

послідовного самозреченого служіння українській культурі в умовах, що часто 

суперечили самій можливості її збереження.  

Винятковість Возницького полягає у феноменальній здатності бачити і 

рятувати те, що інші вважали втраченим, непотрібним або небезпечним. Майже 

пів століття напруженої, багаторівневої праці увінчалися створенням 

найбільшого музейного комплексу в Україні, що охоплює 17 філій, десятки 

архітектурних пам’яток, унікальні мистецькі колекції. Це не просто сукупність 

інституцій, а гармонійно вибудувана система, яка репрезентує багатовікову 

історію української культури в широкому європейському контексті. Таку 

систему цілком доречно окреслити як «Імперію Возницького» - поняття, що 

передає не лише масштаб, а й зміст його діяльності: об’єднану територію 

пам’яті, оберіг знань, храм української ідентичності.  

У радянському контексті, де ідеологія активно витісняла національну 

пам’ять, Возницький залишався послідовним захисником не тільки окремих 

артефактів чи споруд, а цілого наративу української історії. Він вивозив 

шедеври з покинутих церков, реставрував замки, рятував старовинні ікони, 

розп’яття, полотна, зброю - й водночас рятував саму тяглість національної 

культури. Виставка сакрального мистецтва в Олеському замку з бароковим 

розп’яттям, яке викликало обурення радянського функціонера, була не лише 

культурним актом, а й цивілізаційним спротивом.  

Його діяльність не вписувалася у службові інструкції, не мала бюджетних 

рядків у кошторисах, а нерідко суперечила офіційним директивам. Але саме 
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завдяки цьому Возницький залишився в історії як людина, що не лише творила 

музейну справу - він захищав душу народу. У нього стріляли з доносів, його 

дискредитували в партійних кабінетах, але він витримав. Його не можна було 

перемогти, бо він працював не на кар’єру, а на вічність.  

Особливо важливою частиною дослідження стало інтерв’ю з донькою 

Ларисою Возницькою, яке надало цінний матеріал для реконструкції 

внутрішніх імпульсів його праці - переконань, професійних установок, 

глибинної етичної позиції. Це джерело дозволило подивитися на Возницького 

не лише крізь призму документів чи архівів, а й через живу пам’ять близької 

людини, що стала продовжувачкою його справи. Отже, в роботі вдалося 

поєднати фактографічний аналіз із елементами усноісторичної реконструкції, 

що посилило наукову достовірність і гуманітарну глибину дослідження.  

У підсумку, досвід Бориса Возницького слід розглядати як один із 

найяскравіших прикладів культурного лідерства в новітній історії України. Це 

лідерство не ґрунтувалося на владних повноваженнях, а на моральному 

авторитеті, професійному безкомпроміссі, органічному зв’язку з традицією та 

здатності передбачати потреби майбутнього. Його внесок є надзвичайно 

актуальним у нинішній історичний момент - під час війни та в умовах 

післявоєнного культурного відновлення. Українські музейники, історики, 

реставратори та управлінці можуть і повинні черпати з цього досвіду як з 

джерела етичних і методологічних орієнтирів.  

Таким чином, постать Бориса Возницького - це не лише частина музейної 

історії України. Це феномен, що поєднав у собі силу традиції та 

інтелектуальний модерн, організаційний геній і духовну жертовність. Його ім’я 

- символ неперервності культурного коду українського народу. А його «Імперія» 

- це територія, на якій збережено не лише артефакти, а й саму ідею України.  
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АНОТАЦІЯ  

Дипломна робота присвячена всебічному аналізу життєвого і 

професійного шляху Бориса Григоровича Возницького — видатного 

українського мистецтвознавця, музейника, пам’яткоохоронця, директора 

Львівської національної галереї мистецтв. У центрі уваги дослідження — його 

внесок у збереження культурної спадщини України, розвиток музейної справи 

та формування національного культурного простору у другій половині ХХ – на 

початку ХХІ століття [7]. 

У роботі здійснено комплексний огляд пам’яткоохоронної діяльності 

Бориса Возницького, зокрема виявлення, ревалоризації та музеєфікації 

сакральної і світської спадщини, його роботи зі збереження архітектурних 

пам’яток, таких як замки Львівщини, церкви, музейні комплекси [1-4]. Значну 

увагу приділено розвитку Львівської національної галереї мистецтв, її філій та 

інституційній модернізації під керівництвом Возницького [5]. Окрема частина 

дослідження ґрунтується на усних свідченнях, зокрема інтерв’ю з Ларисою 

Возницькою, донькою музейника, що дозволяє реконструювати особистісний і 

професійний портрет Бориса Григоровича [9]. 

Об’єкт дослідження: постать Бориса Возницького як видатного 

музейного діяча, пам’яткоохоронця та організатора культурного процесу в 

Україні. 

Предмет дослідження: професійна діяльність Бориса Возницького в 

контексті розвитку музейної справи України. 

Мета бакалаврської роботи: комплексне вивчення життєвого та 

професійного шляху Бориса Возницького як постаті, що визначально вплинула 

на охорону культурної спадщини, розвиток музейної мережі та формування 

національної культурної ідентичності [6]. 

У процесі дослідження було використано історико-біографічний, 

порівняльний, джерелознавчий та культурологічний методи. Джерельну базу 

становлять наукові праці самого Бориса Возницького [1-4], музейні путівники, 



архівні матеріали, історичні монографії, а також дослідження про музейну 

справу у Львові [8]. 

Ключові слова:​
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ANNOTATION 

This bachelor's thesis presents a comprehensive analysis of the life and 

professional path of Borys Hryhorovych Voznytskyi — a prominent Ukrainian art 

historian, museum curator, heritage conservationist, and director of the Lviv National 

Art Gallery. The focus of the study is his significant contribution to the preservation 

of Ukraine’s cultural heritage, the development of museum practices, and the 

formation of a national cultural space in the second half of the 20th and the early 21st 

centuries [7]. 

The thesis offers an in-depth overview of Voznytskyi’s heritage conservation 

activities, particularly the identification, revalorization, and musealization of sacred 

and secular heritage, as well as his efforts to preserve architectural monuments such 

as the castles of Lviv region, churches, and museum complexes [1–4]. Particular 

attention is paid to the development of the Lviv National Art Gallery, its branches, 

and institutional modernization under Voznytskyi’s leadership [5]. A separate section 

of the research is based on oral history, including an interview with Larysa 

Voznytska, the museum director’s daughter, which helps to reconstruct Borys 

Voznytskyi’s personal and professional portrait [9]. 

Object of the research: the figure of Borys Voznytskyi as an outstanding 

museum professional, heritage guardian, and organizer of cultural processes in 

Ukraine.​

Subject of the research: Borys Voznytskyi’s professional activity in the context of 

the development of museum affairs in Ukraine.​

Purpose of the thesis: a comprehensive study of Borys Voznytskyi’s life and career 

as a person who had a decisive influence on cultural heritage protection, museum 

network development, and the shaping of Ukrainian national identity [6]. 

The study applies historical-biographical, comparative, source-based, and 

cultural approaches. The source base includes scholarly works by Borys Voznytskyi 



[1–4], museum guides, archival materials, historical monographs, and research on 

museum development in Lviv [8]. 

Keywords:​
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National Art Gallery, musealization, Lviv castles, oral history. 
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